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Fie singuri, fie în companie cu inginerii, fizicienii sini 
uneori asociați in imaginația opiniei publice cu tot felu) de 
lucruri neplăcute sau chiar înfricoșătoare ca : bombele cu 
hidrogen, zgomotul produs de avioanele supersonice, polua
rea atmosferei pricinuită de motoarele cu combustie internă.

Intr-un recent articol pubiieat în revista sovietică „Nauka 
i jizni", prof. N. Curty, membru al Societății Regale din 
Londra, a dovedit insă cu exemple concrete că fizicienii pot 
și au datoria să-și aducă contribuția și la plăcerile vieții.

Spicuim mai jos citeva din ideile cele mai interesante-

ÎNTRE ȘTIINȚĂ Șl ARTĂ
Fizicienii ar trebui să lupte în pri

mul rînd pentru introducerea în bu
cătărie a unor metode științifice sau 
măcar a unei mai mari doze de preci
zie și claritate în formularea rețetelor 
— spune savantul. In general, cantita
tea de ingrediente pentru o rețetă sau 
alta este dată cu o aproximație de 
cinci grame ; cînd rețeta cuprinde și 
ouă este indicat numai numărul aces
tora, fără a se preciza mărimea — ori 
între ouăle mari și cele mijlocii există 
uneori o diferență de 25 la sută.

Dar influența fizicii asupra gastro
nomiei îmbracă și un alt aspect, anu
me al unor procedee și mijloace teh
nice noi. Să întîrziem puțin asupra 
cîtorva fenomene sau condiții fizice 
care — deși ar ușura mult munca gos
podinelor — sînt totuși prea puțin fo
losite azi. Gătitul bucatelor se bizuie, 
după cum bine se știe, exclusiv pe 
transformările chimice care se petrec 
în alimentele crude atunci cînd vin în 
contact cu căldura. Uneori, căldura 
este utilizată nu atît pentru declanșa
rea transformărilor chimice cît mai 
ales pentru eliminarea unor compo
nente inutile. în cazul albușurilor bă
tute cu zahăr, de pildă, căldura are 
menirea de a elimina apa pentru a 
transforma aceste ingrediente în be
zele. Dar (deși nu sînt încă utilizate) 
mai există și alte procedee de uscare. 
Amestecul pentru bezele ar putea fi 
trecut, de pildă, printr-un curent de 
aer cald sau, și mai simplu, apa ar mai 
putea fi pompată din el sub formă de 
vapori. Pentru aceasta amestecul ar 
trebui pus sub un clopot cu vid, in 
care bezelele ar fi gata după 15 minu
te, în loc de o oră sau și mai mult, cît 
sînt ținute în cuptor. Economia de 
timp nu este însă unicul avantaj al 
acestui procedeu. In plus bezelele ast
fel preparate ar fi mult mai ușoare, 
s-ar topi mai repede în gură și ar 
avea și un gust mai bun.

Tot fizica ar putea apoi să ne învețe 
să folosim temperaturile joase nu nu
mai ca mijloc auxiliar în arta culina
ră, nu numai pentru păstrarea mîncării 
sau prepararea înghețatei, ci și pentru 
modificarea compoziției unor produse 
alimentare. In Canada, de pildă, unde 
temperatura coboară uneori pînă la 
minus 40 de grade, a fost găsit un pro
cedeu simplu și ieftin de preparare a 
rachiului de mere — o băutură spir
toasă tare. Iată cum se procedează : la 
începutul lunii decembrie se scoate 
afară, la frig, un butoiaș cu cidru în 
care mai continuă fermentarea mustu
lui de mere. O dată eu primul ger, 
apa din cidru îngheață și face să creas
că astfel concentrația alcoolului din 
băutură. Cînd, în toiul iernii, tempera
tura scade pină la minus 40 de grade, 
lichidul din mijlocul butoiului devine 
un amestec care conține 60 la sută 
alcool.

O Berbec â la Rumford
Despre fizicianul american de origine 

engleză Benjamin Thompson Rumford 
(1753—1814) se știe, în general, că a 
făcut multe descoperiri în toate ramu
rile fizicii. Ceea ce se știe mai puțin 
este că el a fost și unul dintre primii 
savanți care au afirmat că descoperi
rile științifice și-ar putea afla aplicații 
în toate domeniile vieții cotidiene. Mai 
mult, Rumford a fost un inovator în 
arta culinară. Fizicianul a descris, de 
pildă, într-un eseu minunatele însușiri 
ale cafelei și arta preparării ei. Fă- 
cînd un elogiu cafelei, lăudînd mai 
ales „acțiunea de stimulent pe care o 
exercită asupra minții, puterea de a o 
limpezi și a-i intensifica posibilitățile", 
Rumford a stabilit în același timp cî- 
teva principii de preparare a licoarei 
negre. „Luați apă clocotită, spunea fi
zicianul, și lăsați-o să se filtreze prin 
boabele de cafea proaspăt măcinate, 
menținînd tot timpul lichidul fierbinte, 
fără însă a-1 da în clocot". Rumford 
a construit, de altfel, și un vas special 
de cafea cu filtru care nu era altceva 
decît un fierbător dublu.

într-un alt eseu, același fizician a 

arătat că temperatura de 100 grade 
Celsius nu_i se pare cea mai potrivită 
pentru prepararea tuturor mîncăruri- 
lor. Această opinie i-a fost confirmată 
de rezultatul neașteptat al unei expe
riențe făcute în cu totul alt scop. Do
rind să afle dacă poate frige carne în 
mașina pe care o inventase pentru us
catul cartofilor, a pus în ea un omo
plat de berbec. Cum după trei ore 
acesta nu se fripsese încă, șî-a spus că 
temperatura din mașină nu este sufi
cientă pentru frigerea cărnii, a lăsat 
friptura în seama unei bucătărese și a 
plecat acasă. Fiind spre seară, bucătă-

uN-om de tel intenția să propun ca bucătarii șefi so fie înlocuiți de fizicieni...'

reasa s-a gîndit că berbecul nu poate 
să se altereze dacă îl lasă peste noapte 
în mașină. Cînd, a doua zi dimineață, 
a venit să ia friptura ca s-o gătească 
pentru prinz, a constatat însă că nu 
mai avea ce găti, că berbecul era fript 
și extrem de gustos. Constatarea era 
cu atît mai surprinzătoare cu cît își 
amintea că în ajun stinsese bine focul 
de sub mașină înainte de a pleca 
acasă. Aducîndu-i lui Rumford la cu
noștință cele întîmplate, acesta s-a 
convins la rândul lui că berbecul fript 
în mașina de uscat cartofi se deosebea 
foarte mult de friptura obișnuită : era 
mult mai fraged, nespus de gustos și 
aromat și nu părea nici fiert nici fript, 
nici copt. Gustul îi fusese puternic in
fluențat de modul de preparare : în
călzirea ușoară și îndelungată slăbise 
„încleștarea" dintre fibre și le făcuse 
sucul mai dens, fără a-i răpi nici com
ponentele mai volatile și nici grăsimile. 
Din această experiență Rumford a tras 
o concluzie foarte utilă, anume că par
tea dinăuntru a mîncării de preparat 
necesită o reglare continuă a tempe
raturii.

• Vom găti cu unde radio ?

Cele de mai sus s-au referit, cum am 
văzut, exclusiv la un mod tradițional 
de preparare a mîncării, adică la o 
sursă de căldură exterioară. Această 
modalitate implică o dependență totală 
de conductibilitatea termică : pentru a 
încinge alimentele și a prepara mîn- 
carea, căldura de la suprafață trebuie 
să fie trimisă spre interiorul lor. Cu 
alte cuvinte, în interiorul mîncării în 
curs de preparare există, un anumit 
timp, un gradient de temperatură ; 
partea interioară a cărnii incomplet 
fripte este încă roșie și crudă, în timp 
ce stratul exterior este gata fript. Fi
rește, dacă am putea aștepta mai mult 
timp, temperatura s-ar egaliza în cele 
din urmă. Este tocmai ceea ce s-a în- 
tîmplat cu friptura de berbec din ma
șina lui Rumford.

Dar este chiar atît de necesar acest 
gradient de temperatură sau gospodi
nele s-ar putea dispensa de transmi
terea căldurii grație conductibilității 
termice a materialelor ? O renunțare 
totală nu poate fi concepută atîta timp 
cît încălzirea materialului de prelucrat 
depinde de energia moleculelor. Ea ar 
deveni însă posibilă dacă s-ar utiliza 
un anumit gen de iradiere. In funcție 
de natura radiației și de alimentul în
călzit, căldura ar putea fi generată și 
în profunzimea celui din urmă. Acest 
fel de radiație ar trebui să treacă prin 
substanță, pierzînd pe drum numai o 

mică parte din energia sa. Este ceea 
ce se întîmplă cu razele roentgen și 
gamma, cu undele radioelectrice cen
timetrice. Aceste radiații pot trece 
prin majoritatea componentelor ali
mentației umane și cînd grosimea ali
mentelor nu este mai mare de cîțiva 
centimetri absorb numai o mică parte 
din energie. în unele alimente, ca za
hărul sau uleiul de măsline, absorbția 
este atît de mică, îneît dacă ele sînt 
iradiate cu microunde se înregistrează 
o încălzire infimă. Pe de altă parte, 
apa este un foarte puternic absorbant 
de unde de înaltă frecvență și de 
aceea produsele alimentare care conțin 
apă pot fl încălzite foarte repede.

„In bucătăria casei mele din Oxford 
am făcut nenumărate experiențe cu 
un cuptor cu curent de înaltă frec
vență, relatează prof. N. Curty. lată 
un procedeu tipic de folosire a cup
torului. Introduc în el cîțiva crenvurști 
și o ceașcă cu cafea rece. După 15 se
cunde scot crenvurștii fierbinți și ca
feaua in clocot".

Energia pierdută de microunde va
riază în funcție de substanțele prin 
care trece. Mai mult, chiar pentru una 
și aceeași substanță penetrabilitatea se 
schimbă în raport cu starea fizică a 
substanței respective. Apa absoarbe, 
cum am văzut, foarte bine microun
dele ; această proprietate a ei se ex
plică prin împrejurarea că, sub in
fluența cîmpuiui electric format de 
microunde, moleculele de apă se rotesc 
sau oscilează și, din pricina frecării 
produse de mișcarea lor, energia se 
transformă în căldură. în gheață fe
nomenul este exact invers : moleculele 
de apă sînt bine fixate în rețeaua 
cristalină ; microundele aproape că nu 
le influențează și de aceea primele 
trec prin gheață fără să se lovească de 
prea multe obstacole. Dar iată și o 
exemplificare a acestei afirmații : 
într-o groapă săpată în gheață se pune 
o ceașcă cu apă. Ținută timp de 30 de 
secunde într-un cuptor de înaltă frec
vență, apa din ceașcă începe să fiarbă, 
în timp ce gheața care o înconjoară 
nu suferă nici un fel de modificări.

în felul acesta în arta culinară se 
deschid perspective nebănuite. Contrar 
modului tradițional de preparare a 
mîncării, acum căldura este generată 
în interiorul alimentelor iar suprafața 
lor rămîne rece. Dar să vedem cum a 
verificat în practică acest lucru prof. 
N. Curty. A preparat cîteva sufleuri 
mici, pe care înainte de a le coace le-a 
ținut un timp în congelator. Apoi le-a 
introdus într-un cuptor cu curent de 
înaltă frecvență în care au rămas timp 
de șase secunde. Gustînd dintr-un su
fleu, profesorul a simțit mai întîi o 
boare rece care însă numaidecît a 
fost înlocuită de o senzație foarte plă
cută de căldură. Această experiență a 
urmărit să pună în lumină exclusiv 
posibilitățile microundelor. „La drept 
vorbind, arată prof. N. Curty. același 
rezultat se obține și dacă introducem 
în interiorul bezelelor, îmbrăcate în
tr-un strat de gheață, dulceață de caise 
fierbinte. Ea demonstrează posibilita
tea principială de a genera căldura 
acolo unde este mai mare nevoie de 
ea și, prin urmare, posibilitatea de a 
ne abate de la tradiționala metodă de 
preparare a mîncării".

S-ar putea deci introduce o bucătă
rie cu microunde ? S-ar părea că da, 
dar pentru aceasta va mai fi totuși 
nevoie încă de multe cercetări ca, de 
pildă, pentru crearea unor materiale ca
re să absoarbă puternic microundele și 
să fie în același timp total nevătămătoa
re și fără gust. Există însă toate premi
sele ca asemenea eforturi să fie răs
plătite din plin.

„N-am de fel intenția să propun ea 
bucătarii șefi să fie înloctiiți de fizi
cieni, conchide prof. N. Curty. Sînt 
convins că și în viitor toate marile 
creații în arta culinară vor fi. ea si 
astăzi, rodul imaginației artistice con
dimentate eu puțin empirism, putină 
tradiție și cu un infim adaus de fizică. 
Nu cred nici că mașinile de calculat - 
vor putea cindva rivaliza cu bucătarii 
șefi. Și totuși, fizicienii au importanta 
misiune de a crea mincăruri noi, cu 
ajutorul unor procedee care pină acum 
n-au fost incă utilizate. Ei nu trebuie 
să considere practica artei culinare ca 
un domeniu total străin, ci să-și pună 
inventivitatea și experiența în servi
ciul introducerii unei tehnologii noi si 
în arta culinară. Căci și savanților le 
plac mincărurile gustoase, iar unii din 
ei sînt chiar bucătari excelenți. Se je
nează însă să-și folosească mai serios 
cunoștințele profesionale în bucătărie, 
considerînd că prepararea mîncării nu 
este o treabă destul de onorabilă ca să 
merite eforturi creatoare".
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PROBLEME ȘI SOLUȚII

Singe 
pentru zece ani

Un grup de specialiști a izbutit să 
pună la punct un nou procedeu de con
gelare a globulelor roșii, care permite 
conservarea sîngelui destinat transfu
ziilor timp de... zece ani ! Procedeul 
va fi pus la dispoziția centrelor de 
singe ale Crucii Roșii.

De obicei stocat în majoritatea „băn
cilor" de sînge la o temperatură de 
4° C, lichidul sanguin și globulele roșii 
devin improprii pentru transfuzie după 
numai 21 de zile. Prin noul procedeu, 
o dată sîngele donatorilor recoltat, 
plasma este separată, iar globulele roșii 
sînt preparate și stocate la joasă tem
peratură prin adiționare de glicerol, 
un lichid care protejează celulele la 
temperaturi foarte joase.

Primele cercetări au arătat că adițio
narea de glicerol în proporție de 40 la 
sută creează condiții optime pentru sto
carea pe termen lung la temperatura 
de —85° C. Totuși adăugarea de gli
cerol este o operație extrem de deli
cată, întrucît globulele riscă să se de
gradeze dacă acesta este introdus 
prea rapid. De aceea metoda prevede 
introducerea glicerolului în soluția san
guină și sporirea gradului de concentra
ție în așa fel încît distrugerea globu
lelor să fie evitată, adică cu o viteză 
de 21 mililitri pe minut. Apoi ea este 
introdusă într-un săculeț din plastic 
care oferă avantajul unui volum mic 
și scurtarea timpului de decongelare. In 
vederea acestei operații, care nu du
rează decit 10 minute, săculețul este 
imersat în apă la o temperatură de 
37° C. In fine, pentru folosirea sînge- 
lui, acesta este spălat prin diluarea sus
pensiei cu clorură de sodiu, soluție in
ofensivă pentru suspensia globulelor în 
glicerol. După care amestecul este in
trodus într-o centrifugă după ce, în 
prealabil, s-a adăugat o soluție salină, 
a cărei menire este să „spele" globulele 
roșii. întreaga operațiune nu durează 
decît 30 de minute, iar utilizarea cu
rentă nu mai este decît o chestiune de 
rutină.

Avantajele noii metode sînt eviden
te : în primul rînd sîngele poate fi 
conservat pe termene foarte lungi 
și stocat în rezerve mari, iar în al doi
lea rînd pot fi păstrate în rezervă gru
puri sanguine foarte rare.

IN PREAJMA CONGRESULUI P.C.U.S.

O hartă mai mult decit 
sugestivă

Presa sovietică a publicat nu de mult 
o hartă care cuprinde principalele-șan- 
tiere și întreprinderi^ industriale unde 
vor intra in funcțiune anul acesta noi 
capacități de producție. Venind în 
preajma celui de-al XXTV-lea Congres 
al P.C.U.S. — care își va începe lucră
rile peste cîteva zile — ea oferă o ima
gine extrem de sugestivă asupra gran
diosului salt înainte in dezvoltarea 
U.R.S.S. pe care-1 va marca noul cinci
nal : 1971—1975.

Să vedem dar mai întîî care sînt prin
cipalele șantiere ale industriei grele.

După cum s-a anunțat, specialiștii în 
energetică vor da în funcțiune între
prinderi cu o capacitate de producție de

Fluvii de electricitate
Foto : A.P.N.

12,2 milioane kilowați, dintre care 9,3 
milioane in partea europeană a țării. 
Din harta amintită putem astfel vedea 
că se află in curs de construcție termo
centralele de la Ladîjinsk și Reftin in 
Ural. La centrala termică regională din 
Slaviansk va începe să funcționeze un 
al doilea bloc de 800 000 kilowați. După 
intrarea în funcțiune a ultimelor două 
turbine de 500 000 kilowați, puterea cen
tralei de la Krasnoiarsk va însuma 6 
milioane de kilowați.

Ritmuri foarte susținute sînt menți
nute și în extracția de petrol și indus
tria gazelor. In regiunile răsăritene va 
începe construcția a patru uzine de pre
lucrare a petrolului, a puternicei con
ducte Ust-Balik-Kurgan-AImetievsk cu 
o lungime de peste 1 900 de kilometri și 
a celei de a doua tranșe a conductei 
„Drujba", între Kuibîșev și Unecika. 
în felul acesta petrolul din Tiumen 
va ajunge în partea europeană a 
U.R.S.S.; va fî continuată pe cîteva 
sute de kilometri conducta Asia Cen
trală — Centru și va începe construi
rea unei a treia tranșe cu o lungime 
de 2 500 de kilometri.

Investițiile destinate dezvoltării pro
ducției vor permite îmbunătățirea ca
lității metalelor și lărgirea cu circa 
50 la sută a gamei de sortimente. In 
același timp vor începe să producă noi 
laminoare și convertizoare cu oxigen 
de mare capacitate.

Se va lucfa pe un front larg la ridi
carea uzinei de camioane de pe Kama 
— cea mai mare întreprindere de acest 
fel din lume — și vor fi terminate lu
crările la uzina de autoturisme de la 
Togliatti. Pe șantierele Uzinei de va
goane din Kadievka și a întreprinderii 
de construcții mecanice grele din Jda- 
nov se vor înregistra ritmuri susți
nute.

Mari investiții sînt prevăzute pentru 
dezvoltarea uzinelor de mașini agricole 
și de îngrășăminte. Vor fi sensibil mă
rite capacitățile de producție ale uzi
nelor din Uvarovo, din Crimeea, din 
Cernorecensk, la combinatul chimic din

Nevinomîsk, la uzina de cauciucuri din 
Iaroslavl și la cea de tractoare din 
Minsk.

In agricultură, circa 3,5 miliarde 
ruble sînt destinate lucrărilor de iri
gații și îmbunătățiri funciare din U- 
craina, regiunea Volgăi, Kazahstan, 
Uzbekistan și alte republici. Bazinul 
de la Krasnodar, sistemele de irigație 
din regiunile Kahovka, Volga inferi
oară, de pe cursurile rîurilor Sîr-Daria 
și Amu-Daria, marile lucrări hidroteh
nice din Uzbekistan și altele vor spori 
randamentul la hectar al culturilor de 
bumbac, orez, cereale. De asemenea, s-a 
început construcția a 200 noi combinate 
avicole.

Resurse foarte importante sint afec
tate anul acesta dezvoltării industriei 
ușoare și alimentare în orașele Șahti 
(regiunea Rostov), Cikovski (regiunea 
Perm), Oș (R.S.S. Kirghizia). Naman

gan (RJS.S. Uzbekă), Moscova etc. 
Noi fabrici de încălțăminte vor începe 
să producă in Birobidjan. la Tașkent 
și Tbilisi, vor fi mărite fabricile de fa
ianță din Vladivostok. Krasnodar, Ko
nakovo, Kirovabad și Drujkovka. La

Moghilov și Buhara se construiesc 
combinate textile, la Lipețk și Sverd
lovsk fabrici de prelucrare a pieilor și 
blănurilor, la Marghelan un combinat 
de țesături de mătase, la Erevan și Ha- 
barovsk fabrici de jerseuri etc.

în sfîrșit, tot pentru anul acesta este 
prevăzută construirea a 117,8 milioane 
metri pătrați de suprafață locativă, 
ceea ce înseamnă 12 milioane de metri 
pătrați mai mult decît anul trecut.

Cartea 

sovietica 
contemporana

Cartea sovietică se numără de mult 
printre lecturile preferate ale cititorilor 
români. Răspunzînd acestui interes, edi
turile noastre au tradus în perioada 
postbelică mii de titluri de cărți sovie
tice din cele mai variate domenii. Opera 
integrală a lui Lenin a cunoscut im

presionantul tiraj de aproape 7 milioa
ne exemplare. Mari clasici ai literaturii 
ruse ca Tolstoi sau Gorki s-au bucurat 
de tiraje de peste 2 milioane de exem
plare fiecare. Cehov și Dostoievski au 
fost tipăriți în peste 700 000 de exem
plare fiecare. în același timp cititorii 
din țara noastră manifestă un interes 
sporit față de literatura sovietică con
temporană care se tipărește și ea în 
tiraje care nici n-ar fi putut fi con
cepute odinioară.

în aceeași ordine de idei trebuie men
ționate și traducerile din literatura ro
mână publicate de editurile din U.R.S.S. 
care au făcut cunoscute cititorilor so
vietici atît operele clasicilor noștri j 
Eminescu, Creangă, Caragiale, Sadovea- 
nu, Rebreanu etc., etc. cît și operele 
multor scriitori români contemporani 
ca Zaharia Stancu, Marin Preda, Ion 
Bănuță, Alexandru Ivasiuc și alții. în 
felul acesta au văzut lumina tiparului 
în limba rusă și în limbile unor repu
blici unionale peste 500 de cărți ro
mânești reprezentative, însumînd nu
mai în ultimii cîțiva ani 17 milioane 
exemplare.

în cadrul acestor intense schimburi 
culturale dintre țara noastră și U.R.S.S., 
de cîteva zile, în saloanele Casei prie
teniei româno-sovietice din Capitală 
este deschisă o interesantă expoziție a 
cărții contemporane din U.R.S.S.

înscriindu-se în cadrul manifestărilor 
organizqț^ de ^A.R.L.TUȘ. pejjțru a face 
cn măi bine cunoscut opiniei publice 
românești fenomenul cultural sovietic, 
expoziția izbutește într-adevăr să dea 
o imagine elocventă — deși, prin forța 
împrejurărilor, fragmentară — asupra 
activității editoriale din U.R.S.S., țara 
în care se tipărește anual circa un sfert 
din totalul cărților publicate pe întreg 
globul.

Diversele standuri ale ei prezintă 
mostre reprezentative ale cărții politice 
și ideologice, ale cărții de literatură și 
artă, ale cărții pentru copii sau publi
cațiilor în limbi străine. Publicul se 
oprește cu interes atît asupra varietății 
titlurilor expuse, cît și asupra prezen
tării grafice foarte izbutite a multora 
din ele.

Succesul expoziției este încă o 
dovadă a caldului interes pe care pu
blicul cititor din țara noastră îl arată 
pentru cartea sovietică și creatorii ei.

Operafia
„Omega"

Pentru a înțelege mai bine marea 
însemnătate a experiențelor pe care 
le fac (paralel) de cîțiva ani două e- 
chipe de specialiști sovietici și fran- 
cezi, să începem prin a ne imagina 
o linie magnetică de forță în formă 
de cablu pe care să-l plasăm cu un 
capăt în zona sovietică de cercetări, 
iar cu celălalt în zona franceză.

Un capăt al cablului s-ar sprijini 
prin urmare într-o zonă din regiunea 
Arhanghelsk, iar celălalt în insula 
Kerguelen din Oceanul Indian. Mijlo
cul liniei magnetice de forță ar urca 
pînă la 25 000 de kilometri deasupra 
Pămîntului, în ionosferă unde, sub 
influența radiațiilor solare și cosmice, 
se petrec misterioase anomalii magne
tice care perturbă deseori radiocomu- 
nicațiile, declanșează aurore polare, 
provoacă radiații roentgen și, în sfîr
șit, denaturează timpul magnetic al 
Pămîntului.

Urmărind arcul descris de imagina
rul cablu vedem că el alcătuiește un 
gigantic pod pe care se rostogolesc 
spre planeta noastră particule cu ener
gie înaltă. Specialiștii sovietici și fran
cezi și-au concentrat atenția tocmai 
asupra acestor particule sperînd că ele 
le vor destăinui „secrete" ale fenome- 

. nelor care abundă în adîncurile Uni
versului.

Dar calea spre Pămînt a particule
lor cu energie înaltă este barată de un 
obstacol de netrecut: atmosfera teres
tră, care nu le lasă să ajungă pe glo
bul nostru. De aceea specialiștii amin
tiți trimit înaintea particulelor, a a- 
cesțor soli ai Cosmosului, aerostate 

, prevăzute cu aparatură științifică com
plexă. Înălțimea maximă la care urcă 
aerostatele este de 40 de kilometri. La 
această altitudine ele culeg date care, 
prelucrate, vor aduce o contribuție 
substanțială la studiul proprietăților 
atmosferei înalte a Pămîntului.

Arcul format de aerostatele înălțate 
de cele două echipe de cercetări la 
diverse altitudini seamănă cu litera 
grecească omega, de unde și numele 
experienței întreprinse de specialiștii 
sovietici și francezi. Recent, ei au în
cheiat cu succes o nouă etapă de stu
dii.
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an Epnca de aur a explorării 

întinsurilor de gheată

Nansen relatează astfel amănuntele 
acestei întîlniri:

„Abia cînd am ajuns la coliba noas
tră s-a interesat Jackson de „Fram". 
I-am descris pe scurt odiseea noastră. 
Mai tîrziu Jackson a mărturisit că în 
clipa întîlnirii a crezut că vasul dis
păruse și că noi doi eram singurii 
supraviețuitori. Exploratorul englez a 
avut impresia că surprinsese pe fața 
mea o undă de tristețe atunci cînd mă 
întrebase prima oară despre „Fram" 
și se temuse să mai reia subiectul. 
Discret, îi prevenise pe membrii expe
diției să nu mă întrebe nimic despre 
soarta vasului".

Exact în zilele acelea, însă, „Fram“ 
se eliberase din captivitatea de trei ani 
printre ghețuri și pornise în largul 
mării. Mașinile începuseră să func
ționeze și vasul nu mai era jucăria 
banchizelor în derivă. ,.Fram“ se în
drepta spre Norvegia. Și, deși mai 
trebuia să navigheze printre sloiuri, 
cursa era acum marșul triumfal al unor 
învingători. Numai că pe vas nu se 
afla tocmai omul al cărui plan temerar 
fusese realizat în cursul uluitoarei 
expediții. Și nimeni de pe vas nu știa 
ce se întîmplase cu Nansen și cu Ju- 
hansen, care se avîntaseră înainte cu 
un an și jumătate în necunoscut.

La 12 august 1896, cînd Nansen și 
Juhansen au sosit, la bordul navei 
lui Jackson, în portul norvegian Var- 
do, li s-a făcut o primire triumfală.

Unde era însă „Fram" ? Ce se în
tîmplase cu vasul ? Gîndul că vasului 
atît de îndrăgit i se întîmplase ceva 
îl durea rău pe Nansen. Dar în dimi
neața zilei de 20 august, în timp ce se 
afla în orășelul nordic Hammerfest, i 
s-a spus că primise o telegramă. «Un 
singur lucru mă interesa atunci... și-a 
amintit mai tîrziu Nansen. Și am des
făcut cu mîini tremurînde telegrama: 
„Fram" a sosit astăzi. Totul este în 
ordine. Toți sînt sănătoși... Vă trans
mitem salutul nostru. Otto Sverdrup".

Am simțit un nod în gît și n-am 
putut rosti decit atît: „Fram" s-a în
tors».

Abia acum se putea vorbi despre un 
triumf total. Norvegia nu mai cunos
cuse niciodată pînă atunci o asemenea 
dezlănțuire de bucurie. în această țară 
de navigatori nici un alt vas nu mai 
fusese primit cu un astfel de entuziasm 
de întreg poporul.

„Au trecut mai bine de trei ani, a 
scris Nansen atunci. Am luptat, am 
muncit, am semănat Acum a sosit 
toamna, e timpul să culegem roadele".

Și recolta s-a vădit a fi bogată. Fu
seseră descoperite legile navigației în 
derivă și un mare număr de insulițe 
în Oceanul înghețat de Nord, ba chiar 
întreg arhipelagul care a fost numit 
Nordenskjold. Se stabilise că în inima 
Arcticii, sub un înveliș gros de ghea
ță, se află o mare adâncă și că în zona 
Polului nu există uscat. Fuseseră stu
diate legile formării și dezvoltării ghe
țurilor polare. Se stabilise că apele 
atlantice calde și sărate trec în Bazi
nul polar departe spre est, coborând în 
adîncul oceanului sub ape reci mult 
mai ușoare. Fuseseră făcute pentru 
prima oară observații meteorologice 
chiar în „inima" Arcticii. Dar expediția 
fără precedent de pe „Fram" mai rea
lizase și multe alte lucruri...

A fost nevoie de zece ani spre a 
redacta și edita cele șase mari tomuri 
cu rezultatele științifice ale expediției. 
Ele au însemnat o contribuție extrem 
de prețioasă la dezvoltarea cîtorva ști
ințe. Iar o știință, oceanografia fizică, 
a luat naștere chiar în cursul naviga
ției în derivă a lui „Fram". Nansen a 
fost întemeietorul ei.

■ „Un muzeu pe .From1* 1 
Nu e prea devreme

Vasul a devenit astfel legendar încă 
„în timpul vieții". Din cele o mie de 
zile de navigație în derivă el ieșise în
să aproape intact și pregătit pentru noi 
călătorii la pol. întoarcerea victo
rioasă sporise enorm interesul pentru 
explorări polare. în aceste împrejurări 
au pornit spre Arctica și Antarctica 
mai multe expediții din diverse țări. 
„Fram" a început și el să se 
pregătească pentru o nouă ex
pediție, de astă dată condusă 
de căpitanul Otto Sverdrup. 
Acesta voia să pornească acum 
spre emisfera vestică a Arcti
cii, spre strîmtorile încătușate 
de ghețuri ale Arhipelagului 
Canadian. Era o zonă complet 
neexplorată. Și, cine știe, 
poate că acolo exista vreun 
drum prielnic spre a se a- 
junge în Oceanul Pacific în
conjurând continentul nord-a- 
merican.

„Fram” a pornit dar din 
nou la drum în iunie 1898, 
din fiordul Christiania și s-a 
înapoiat în patrie abia la sfîr- 
șitizl lui septembrie 1902. Ex
pediția a rămas patru ani 
printre ghețuri, în strîmtorile 
înguste, acoperite de ghețuri 
groase, ale arhipelagului. 
Sverdrup a făcut cîteva in
cursiuni cu săniile în insulele 
învecinate. In felul acesta a 
fost explorat un întins terito
riu pînă atunci necălcat de pi
cior de om și au fost alcătuite 
bogate colecții botanice, geo
logice și zoologice. Au fost 
culese, de pildă, 50 000 de e- 
xemplare de plante. Rezulta
tele cercetărilor științifice fă
cute în cursul acestei a 
doua expediții au fost în
mănuncheate în cinci volu
me, a căror tipărire a fost ter
minată abia în 1930, cînd a 
murit Sverdrup, organizatorul 
și conducătorul ei. Tot în același an a 
murit, de altfel, și Nansen.

A doua expediție fusese mai dificilă 
decît prima. în cursul iernării la pol 
au murit doi membri ai echipajului. 
La bordul lui „Fram" au izbucnit 
două incendii. Dar și de astă dată va
sul s-a înapoiat în Norvegia învingă
tor. Totuși după aceea s-a hotărât că 
el n-ar mai putea fi utilizat pentru o 
a treia expediție. îneît a fost avansată 
ideea organizării unui muzeu la bordul 
lui.

«Un muzeu pe „Fram ?“ Nu e oare 
prea devreme ?» s-a întrebat in
dignat Roald Amundsen, care a și ce
rut numaidecât autorităților autorizația 
de a utiliza vasul pentru o nouă expe
diție polară. A căpătat aprobare și 
75 000 de coroane pentru reparații. 
Amundsen proiectase să repete călă
toria în derivă peste Oceanul înghețat 
de Nord, dar pe o rută mai nordică, 
ca să atingă totuși Polul. Vestea sen
zațională că, la 9 aprilie 1909, Robert 
Peary înălțase la Polul Nord drapelul 
S.U.A. l-a determinat pe Amundsen 
să-și schimbe imediat planul. Avea să 
conducă nava nu spre nord, ci spre 
sud, spre a cuceri pentru Norvegia 
Polul Sud, unde nu călcase încă pi
cior de om. Dar trebuia să se grăbeas
că, ca să-1 întreacă pe Scott, care se 
îndrepta spre aceeași ispititoare țintă 
cu drapelul britanic.

Nimeni în afară de fratele său Leon 
și de secundul Nilson nu știa că pla
nurile expediției fuseseră schimbate 
atît de radical. Amundsen hotărîse să 
înștiințeze membrii expediției numai 
atunci cînd avea să fie prea tîrziu ca 

ei să se mai poată înapoia. De altfel, 
era convins că nimeni n-ar fi refuzat 
cinstea de a lua parte la bătălia pen
tru cucerirea Polului Sud. Oricum 
însă, era mai bine ca nimeni să nu 
poată ridica piedici.

Amundsen și-a înștiințat astfel echi
pajul despre noul itinerar al vasului 
in vecinătatea insulei Madeira. Așa 
cum se așteptase, vestea a fost primită 
cu unanim entuziasm. Și „Fram" a 
pornit spre sud, fiind prima navă 

Amundien și Nansen la bordul „Fram“-ulul

care avea să facă ocolul Pămintului pe 
meridian.

Hărțuit fără milă de furtunile din 
largul oceanului, vasul a trecut prin 
clipe grele, întrucît nu era pregătit 
spre a le înfrunta.

Ca loc de iernat a fost aleasă mar
ginea barierei de gheață a Antarcticii, 
și anume Golful Balenei. în timp re
cord a fost montată o casă, în jurul 
căreia au fost înălțate paisprezece cor
turi pentru cîini și pentru depozitarea 
cărbunelui, alimentelor și munițiilor. 
Baza a fost numită Framheim : „Casa 
lui Fram".

■ 99 de zile pînă la țintă
Călătoria celor cinci norvegieni spre 

Pol a durat nouăzeci și nouă de zile. 
Dar complicatul drum peste conti
nentul de gheață a fost străbătut ușor, 
aproape în joacă. La 14 decembrie 
1911, cinci mîini au înălțat fericite 
drapelul norvegian deasupra unui cort 
cu vîrful ascuțit aflat într-un punct 
al Țerrei opus celui deasupra căruia 
prinsese să fluture, în același an, fla
mura cu dungi și stele arborată de 
Robert Peary. Norvegienii au rămas la 
Pol 36 de ore, după care au făcut cale 
întoarsă.

Peste două săptămîni, de drapelul 
norvegian și de pavilionul lui „Fram" 
lăsate acolo de expediția condusă de 
Amundsen s-au apropiat cinci englezi 
în frunte cu Robert Scott. întîrzia- 
seră...

între timp, grupul lui Amundsen se 
și înapoiase la Framheim. Scott și în
soțitorii lui au avut însă, după cum se 
știe, un sfîrșit tragic.

Norvegia i-a făcut din nou o primire 
triumfală lui „Fram", nava care călă
torise spre cei doi poli și, în plus, stră
bătuse prima și Canalul Panama abia 
intrat în funcțiune.

Acum și Amundsen putea spune că 
„Fram" își făcuse datoria. Curînd a 
fost înlocuit de „Maud", vas construit 
de Amundsen după modelul lui 
„Fram", pus în cele din urmă „pe 
butuci". Dar neutilizarea vasului s-a 
vădit a fi deopotrivă costisitoare și 
dezavantajoasă ; „Fram" se deteriora 
lent. Amundsen luase de pe navă tot 
utilajul care mai putea fi folosit, ca 
și excelentele catarge... Și, treptat, le
gendarul vas a început să capete un 
aspect tot mai jalnic. în noiembrie 
1916 au fost alocate fonduri pentru de
montarea lui definitivă. A noua parte 
din această sumă urma să fie folosită 
pentru construirea unui model micșo
rat al celebrului „Fram". „Regele" era 
astfel condamnat la moarte...

Pericolul care amenința vasul a ge
nerat însă o vastă mișcare de opinie 
publică pentru păstrarea lui ca obiect 
cu valoare istorică pentru poporul nor
vegian și întreaga omenire. Mișcarea 
a fost inițiată de Asociația marinarilor 
din Oslo, apoi a luat ființă Comitetul 
special „Fram", condus de Otto Sver
drup, care i-a cerut lui Amundsen să 
restituie tot echipamentul luat de pe 
vas și să suporte daunele.

Bătălia pentru salvarea lui „Fram" 
a fost încununată de succes abia în 
1929 : guvernul a aprobat repararea 
vasului prin donații particulare. Cea 
mai mare sumă — 75 000 de coroane — 
a fost oferită de armatorul Lars Chris
tensen. Tot el a condus și lucrările, 
supravegheate de aproape și de Sver
drup. Dar lucrul cel mai greu a fost 
reconstituirea catargelor. în Norvegia 
n-au putut fi găsiți arbori atît de 
înalți, îneît Sverdi-up a adus stejari 
tocmai de pe țărmul vestic al Ameri- 
cii de Nord.

în cele din urmă „Fram" a renăscut 
și a început să transporte poșta spre 
orașele de pe coasta vestică a Norve
giei. Primul popas l-a făcut la Trond
heim, apoi în toate celelalte porturi, 
în felul acesta toată Norvegia a putut 
vedea vasul, mîndria țării; acum era 
nevoie de fonduri pentru construirea 
unui muzeu care să adăpostească nava.

La 20 mai 1936 a avut loc inaugura
rea solemnă a „Casei" lui „Fram". Și, 
curând, muzeul „Fram" a devenit prin
cipalul punct de atracție din Oslo.

O alee pitorească se întinde de-a 
lungul țărmului unui mic golf. De 
acolo se vede splendida panora
mă a Oslo-ului, așezat în fior
dul omonim. La capătul aleii se înalță 
un imens cort ascuțit Este „Casa" lui 
„Fram". în stînga ei se află Muzeul 
„Kon-Tiki", în dreapta muzeul cele
brelor corăbii ale vikingilor. „Fram" 
pare foarte mare. Poate pentru că 
poate fi privit în întregime, din vîrful 
catargelor pînă Ia chilă. De obicei va
sele pe care le vedem sînt scufundate 
mult în apă. Dar „Fram" se înfățișează 
privirilor în toată măreția lui. Este 
reparat și frumos vopsit. Lipsa zgârie
turilor și a fisurilor în bordaj — urme 
ale crîncenei bătălii cu ghețurile — îl 
privează totuși parcă de „autentici
tate". Nava pare un monument ridicat 
ei însăși. Abia cînd urci pe punte, dar 
mai ales cînd cobori în cabinele fără 
hublouri, în sala mașinilor și în cală, 
unde poți vedea puternicele coaste de 
stejar ale vasului, îți dai seama că 
te afli într-adevăr la bordul celebrului 
„Fram". Pe puntea-i glorioasă au pășit 
Nansen, Amundsen, Sverdrup... în ca
binele lui au trăit oameni curajoși și 
pasionați, care au deschis omului 
drumuri necunoscute...

V. Markin
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••• Și femeile 
Liudmilei Savelieva

Pe Liudmila Savelieva spectatorii au 
cunoscut-o cu mult înainte de apariția 
ei pe ecran : căci nici un alt film n-a 
fost, poate, atît de comentat în ziare 
încă din timpul turnării, ca „Război și 
pace“. Incit cinefilii știau că Natașa 
Rostova va fi interpretată de o absol
ventă a școlii de coregrafie „A. Vaga
nova" din Leningrad și multe alte a- 
mănunte despre persoana foarte tine
rei debutante. Intîlnirea cu personajul 
tolstoian atit de îndrăgit nu i-a deza
măgit, Liudmila Savelieva a îndreptă
țit așteptările publicului spectator, dă- 
ruindu-i o Natașă fermecătoare, abso
lut tolstoiană.

Acest prim rol i-a adus actriței o 
imensă popularitate și i-a hotărit des
tinul cinematografic. După „Război și 
pace" Liudmila Savelieva a mai jucat 
in alte două filme : in coproducția so- 
v ieto-italiană „Floarea soarelui" rolul 
Mașei, rivala Sophiei Loren, și in 
„Fuga", după piesa lui Bulgakov 
„Drumul în beznă", personajul Sera
fima Frolova.

Natașa, Mașa, Serafima. Trei femei 
din trei epoci diferite. Natașa a trăit

Nina Zarecinaia așteaptă intîlnirea cu 
publicul

in secolul nouăsprezece, fn saloane lu
minate de luminări mari și răsunind 
de zvonul duice al clavecinului ; Sera
fima vine din perioada eroică a răz
boiului civil, iar Mașa s-a maturizat 
in anii grei ai celei de a doua con
flagrații mondiale. Trei eroine dife
rite și totuși asemănătoare.

— E firesc — mi-a răspuns Liud
mila Savelieva. — Doar au fost in
terpretate de aceeași actriță. Dar nu 
desnre asta-i vorba. Pe dinafară ero
inele mele nu seamănă de loc : Natașa 
este un ghem de emotivitate, Sera
fima — personificarea autostăpînirii,
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Mașa — însăși sinceritatea. Dar pe 
dinăuntru le apropie aceeași generozi
tate, aceeași puritate. Am avut bu
curia să vorbesc în limbaj cinemato
grafic despre aceste bunuri de preț 
ale omului. Așa se face că, fără să 
vreau, mi-am găsit o temă în artă. 
Iar asta-i o mare șansă pentru un ac
tor.

— Credeți, deci, că un actor trebuie 
să rămină fidel temei sale ?

— Nu chiar. Poți să joci tot felul 
de oameni — buni sau răi, puri sau 
viciați — dar cu condiția să știi bine 
ce vrei să spui, cu condiția să trans
miți o idee umanistă. După părerea 
mea acest lucru îi reușește de minune 
Nonnei Mordiukova. Cite caractere — 
și cît de diverse — a creat ! Dar 
esența lor rămîne aceeași : sinceritatea 
cu care actrița a exprimat personajele 
și destinul lor. Pînă și în comedii, 
pînă și în rolurile cele mai mici, 
Nonna Mordiukova se ridică la înăl
țimea unui dialog serios cu specta
torii.

— N-ați simțit niciodată dorința de 
■ vă schimba amploa-ul, de a vă încerca 
forțele intr-un rol grotesc sau comic ?

— Nu m-aș da în lături, dacă aș 
găsi un scenariu bun. In ce privește 
ămploa-ul meu, cred că e prea devreme 
să vorbim de el. N-am jucat decît trei 
roluri.

— Și acum pe al patrulea.
— Abia l-am terminat. Totuși, să-l 

punem la socoteală. Am avut șansa 
ca din aceste patru roluri trei să fie 
clasice. Căci e o adevărată fericire. să 
ai de-a face cu dramaturgia lui Tol
stoi, Cehov, Bulgakov ! Acum o lună 
am terminat partea mea în ecranizarea 
pe care Iuli Karasik o turnează după 
„Pescărușul" de Cehov. Nina Zareci
naia a însemnat pentru mine o nouă 
etapă în această temă a spiritualității 
omului, pe care mi-a dăruit-o norocosul 
meu destin cinematografic.

Nina Zarecinaia este un caracter 
extrem de complex. Cum se întîmplă 
întotdeauna la Cehov, Nina e con
struită din „curente subterane", din 
infinite nuanțe. Rolul a fost pen
tru mine cu atît mai dificil, cu cît 
personajul are o bogată istorie scenică. 
Dar deocamdată e devreme să vor
besc despre „Pescărușul" nostru ; nu 
l-am confruntat încă cu publicul. Am 
mari emoții mai ales pentru scena fi
nală, care este momentul culminant al 
personajului. Misiunea mea a fost să 
comunic spectatorului cotitura morală, 
înnoirea care s-a produs în sufletul 
Ninei în ultimii doi ani ai vieții sale.

— Ce rol ați dori să interpretați ?
— Rolul unei mame tinere. Misiu

nea femeii este maternitatea ; aceasta 
îi descoperă toată bogăția sufletului, 
căldura, tandrețea. Aș vrea mult să 
discut cu spectatorii despre fericirea 
maternității. Dacă am judeca după ce 
scriu ziarele și ce spun sociologii, 
această problemă preocupă multă 
lume. Or, prima datorie a cinemato
grafului este să meargă în pas cu 
timpul, ba chiar să i-o ia puțin înain
te.

— Aveți oo astfel de rel tn perspec
tivă ?

— Nu. Deocamdată nu joc. Trebuie 
să mi se facă dor de cinema, să ajung 
să nu mai pot suporta viața fără fil
mări. Numai atunci voi fi în afara 
primejdiei de a repeta ce am mai fă
cut, putea căuta culori noi, senza
ții noi. Pauzele sînt totdeauna bu
ne pentru concentrare, pentru „re- 
tncărcare" Aștept deci cu răbdare un 

rol nou, interesant, un rol contempo
ran. Aș dori să întîlnesc un fel de 
soră de azi a Natașei Rostova, a Lizei 
Kalitina, a Ninei Zarecinaia, aș vrea 
să caut în ea acele trăsături care (deși 
născută mult mai tîrziu), o leagă de 
eroinele lui Turgheniev, Nekrasov, 
Tolstoi. Căci frumusețea, sinceritatea, 
puritatea sînt eterne. Iar femeia, 
care aduce lumii bunătatea, e dease- 
menea veșnică.

L. Zaharova

Intre filmele „Cintec de leagăn' și „An- 
nicika', Liubov Rumeanțeva a străbătut 

drumul afirmării

REFLECTOR

^Scenaristul francez Georges 
Farrel despre „Sapho". care 

i-a prilejuit debutul ca regizor 
de film (cu Marina VIadj' ca 
protagonistă) : „Sapho" este 
prunul roman de dragoste mo
dern. Problemele morale și so
ciale pe care le ridică Daudet 
ia paginile eărții sînt actuale 

ț și azi. Dar. in primul rind 
„Sapho" râm ine povestea anei • 
foarte frumoase iubiri".

• După patruzeci și ceva de 
filme, celebrai comic ameri

can Jerry Lewis își continuă 
slrâlucita-i carieră eu comedia 
satirică „Cum să ajungi pe 
front". Dar in film Lewis arată 
de fapt ce trebuie tăcut pentru 
a nu ajunge pe front, el decia- 
rindu-se categorie împotriva 
războiului din Vietnam. (

TEATRU

Povești 
din vechiul Arbat

Acest titlu al noii piese a lui Alesei 
Arbuzov — pusă în scenă de Anatoli 

Efros la Teatrul de pa Malaia Bron- 
naia din Moscova — este un mic 
răsfăț sentimental al autorului. 
Fiindcă de fapt nu e vorba de povești, 
decit poate in măsura in care păpu
șile și animalele create de artistul Fio
dor Baleasnikov participă tăcute la 
acțiune și pun in lumină sentimentele 
ascunse ale eroilor ; și poate în felul 
cum iși face apariția in atelierul mos
covit al pictorului fermecătoarea 
Viktoșa din Leningrad, tulburind o 
situație în care un tată nu se înțelege 
cu fiul, in care un bărbat bătrin și 
singuratic se gîndește cu tristețe că 
nimeni nu mai are nevoie de el. In 
rest povestea e cît se poate de rea
listă : povestea unor oameni de astăzi, 
a unor relații umane bazate pe în
credere și bunătate. Dar nu o bună
tate abstractă, atemporală, ci foarte 
reală și foarte de azi, fără de care 
ar fi greu, aproape cu neputință de 
trăit. Iar acțiunea se petrece în Mos
cova modernă, pe una din străduțele 
atit de îndrăgite de moscoviți ale 
Arbatului.

Pe această străduță își are atelierul 
Fiodor Baleasnikov, om de aur și 
mare talent, care totuși a ajuns să 
fie singur deși are un fiu și un su
flet foarte tinăr, atit de tinăr incit se 
îndrăgește cu nealterată prospețime 
de o fată. De ce ? De ce fiul, Kuzma, 
care a moștenit impulsivitatea, tem
peramentul vulcanic al tatălui, nu 
vrea să lucreze împreună cu ei și e 
gata să-și croiască un drum propriu 
umbrind faima părintească ? Arbuzov 
nu se grăbește să răspundă la aceste 
întrebări ; el vrea să-i supună pe 
oameni la proba bunătății, să-i conta
mineze de sentimentul creator al iu
birii. Arbuzov iși rămîne astfel fidel 
sie însusi. „Poveștile din Arbat" sînt 
pline de nestrămutată încredere în 
frumusețea omului, pentru care 
munca, sentimentele, viața sînt inse
parabile.

Comedia sc încheie trist și luminos. 
..Vrăjitoarea" Viktoșa. care a trezit în 
Fiodor Baleasnikov un nou elan al 
sentimentelor și al fanteziei creatoare, 
părăsește atelierul cu jucării, deși s-a 
îndrăgostit de Kuzma și el de dinsa, 
pentru că nu vrea să-1 rănească pe 
bătrinul artist, care o iubește, și apoi 
ea și-a făcut datoria : fiul se întoarce 
înapoi la tată și împreună vor face 
păpuși și animale de povești.

PORTRETUL
UNUI NECUNOSCUT

A fi sau a nu fi 
Shakespeare ?

Cunoscutul portret al lui Shakes
peare, așa-numit.ul „portret venețian* 
care, după cercetări amănunțite, a fost 
declarat o contrafacere din secolul al 
XVIT-lea (și vom vedea îndată în ce 
fel) este, totuși, se pare, singura repre
zentare artistică a marelui dramaturg 
din timpul vieții lui.

După ce a fost studiat prin interme
diul razelor roentgen și al altor meto
de modeme, s-a stabilit că „portretul 
venețian' reprezenta la origine un ne
cunoscut. dar ulterior a fost transfor
mat în portretul lui Shakespeare. 
Shakespearologii se vor simți, neîndo
ielnic, tulburați să afle că tabloul a 
fost ..aranjat" după toate probabilită
țile de un contemporan al scriitorului, 
cu vreo doisprezece ani înainte (ie 
moartea lui. Datarea a fost posibilă 
datorită anului menționat pe spatele 
tabloului. E adevărat, însă, că, din pă
cate, data și inscripția (în italiană) de 
pe verso s-au șters în mare măsură, de 
aceea se poate citi și „1604" și „1684“.

Vîndut cîndva pe două guinee la o 
licitație, portretul a intrat acum în po
sesia galeriei de pictură a Teatrului re
gal Shakespearean din Stratford-on- 
Avon, după ce s-a aflat un timp în 
studiu la un institut de specialitate din 
Londra.

Cercetări minuțioase au arătat că un 
pictor necunoscut a adăugat vechiului 
chip păr lung, a schimbat forma ume
rilor și expresia ochilor: aceștia se 
uită acum drept la privitor. Gulerul în
gust, ascuțit, a devenit pătrat și pe ici 
pe colo a fost modificată și croiala 
hainei necunoscutului.

Directorul galeriei de pictură de la 
Stratford-on-Avon a anunțat că 
studierea portretului va continua pînă 
se va stabili definitiv originea lui. In 
acest scop au fost invitați la Strat- 
ford-on-Avon experți în manu
scrise italiene din secolul XVII.

(După „Za rubejonip)



FIZIOLOGIE

Pentru a slăbi:
o ecuație plus trei regimuri

Obezitatea este o maladie gravă 
care se instalează lent, fără a da 
semnale de alarmă. De altfel, nu 
există un singur fel de obezitate, ci 
mai multe : a torsului, șoldurilor, pi
cioarelor, în fine a întregului corp. 
Iar pentru combaterea ei nu există 
rețete-iniracol universal valabile. Cu 
toate acestea, după cum arată o cu
noscută revistă științifică, fiziologii 
au izbutit să elaboreze o serie de tra
tamente eficiente, cu condiția ca ele să 

Tipul pletoric

fie perfect adaptate fiecărui caz in 
parte. în concluzie, după natura ei, 
obezitatea a fost clasificată în trei ti
puri : android, ginoid și pletoric.

Privind lucrurile schematic, androi
dul are forma unui triunghi cu vîrful 
orientat în jos. Toracele este gros, in
cit membrele inferioare, deși de talie 
normală, par plăpînde în raport cu 
bustul prelungit cu un gît puternic, 
grumazul formind frecvent ceea ce se 
cheamă „cocoașă de bizon". Această 
predominanță a jumătății superioare 
are la bază trei fenomene : supraîn
cărcarea adipoasă, o importantă dez
voltare a scheletului, dificultatea — 
din cauza dezechilibrului metabolic — 
transformării aportului alimentar în 
țesuturi musculare. Pe planul caracte
rului androizii sînt hiperactivi, iar pe 
cel psihologic corespund tempera
mentului sanguin (exuberanță, uneori 
chiar spirit dominator). Mari niîncăi, 
ei adoră mesele îmbelșugate, copioase, 
de unde și durerile de cap, insomniile, 
schimbările bruște de dispoziție spre 

rău și în fine pericolul de diabet, ate- 
roseleroză, gută, litiază renală urică.

Tipul ginoid este obez pornind de 
la talie, corpul său înscriindu-se în- 
tru-un triunghi cu vîrful în sus, cu 
excedentul de greutate în partea in
ferioară. Contrar androidului el este 
lent, fragil, fără vigoare ; la bărbați 
aspectul viril e atenuat, la femei fe
minitatea e mult accentuată. Din 
punct de vedere psihologic, ginoizilor 
le lipsește voința și perseverența și 
obosesc repede, incit pot fi taxați 
drept leneși. Ei sînt amenințați de 
afecțiuni ale glandelor endocrine, fi
catului și pancreasului.

Cel mai amenințat din cele trei ti
puri de obezi este, insă, pletoricul. Cu 
fața rotundă, gitul gros, toracele și 
brațele dublate de un strat omogen 
de grăsime ce atenuează relieful cor
pului, pletoricul este grav handicapat 
de greutatea excesivă. E foarte puțin 
apt eforturilor, are o circulație san- 
guină încetinită, de unde și tulburări 
cianotice pe timp friguros, precum și 
funcții intestinale leneșe. Bilanțul bio
logic e caracteristic : tensiune arteri
ală superioară celei normale, procent 
de colesterol și acid uric ridicat, 
amorțire a capacității intelectuale.

Dar de la ce greutate a corpului se 
poate socoti că un om începe să de
vină obez ? Răspunsul la această în
trebare este destul de greu de dat, 
dar fiziologii au reușit, totuși, să gă
sească o formulă care să indice greu
tatea ideală (in kg) în funcție de talie 
(în centimetri), formulă valabilă pen
tru ambele sexe și pentru toate vîrsțe- 
le, începînd de la 30 de ani. Astfel, fie
care își poate calcula greutatea ideala: 

/T —1501
G = (T—100)— ---- - ---- I

formulă în care G = greutatea, ial 
T = talie. Unii specialiști socotesc însă 
că formula trebuie modificată în funcție 
de formula morfologică a subiectului, 
scundul avind o greutate normală mal 
mare decît cea dată de formule, iar înal
tul, dimpotrivă, una mai mică. încit în 
formulă trebuiesc introduse diametrul 
bihumeral (BH), adică distanța ca
re separă umerii și diametrul 
bitrohanterian (BT), distanța dintre, 
cele două șolduri. Măsurarea poate fi 
făcută cu un metru obișnuit, evitîndu-sc 
eurburile corpului. Așadar, pentru a 
determina dacă o persoană e scundă sau 
înaltă se aplică formula :

BH4-BT ?
T ~

Dacă rezultatul dă mai mult de 0,45, 
înseamnă că persoana e scundă, iar dacă 
el indică mai puțin de 0,44 rezultă că 
persoana e înaltă. Și acum iată formula 
pentru scunzi :

q= ^(T—100)——ț—-jj+

/BH+BT

+
450

7BH-J-BT ,4
( t x 000)

4
Formula pentru inalți este următoarea

X 1000440 —
fBH + BT
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Dacă obezitatea este o maladie, fizio
logii sînt insă convinși că poate fi vin
decată. Iar vindecarea se numește 
slăbire. în acest scop ei recomandă trei 
tipuri de regimuri, fiecare corespunzînd 
unui tip de obez. Astfel, androizilor li 
se permite să consume carne de vacă și 
vițel, șuncă și pește slab, ficat de vițel, 
două albușuri pe zi, orice legumă verde, 
paste, orez, cartofi, linte, iaurt, fructe 
proaspete, prăjituri, ulei de floarea-soa- 
relui sau porumb, lămii și alte aromate, 
oțet de vin în cantități mici. Alimente 
interzise sînt carnea grasă de porc, oaie 
sau rață, mezelurile, peștele gras conser
vat, rinichi, creier, gălbenuș de ou, toa
te brinzeturile, ciocolată, cacao dulce, 
biscuiți, patiserii din comerț, lapte con
centrat, uleiuri animale, muștar. In ce 
privește regimul ginoizilor, acesta per
mite crudități cu lămiie, cărnuri slabe 
Ia grătar sau fripte, șuncă și pește slab, 
ouă foarte proaspete (2 pe săptămină), 
legume verzi nesărate, orez, cartofi, unt 
în cantitate mică, fructe foarte coapte, 
și aromate ca lămiia, usturoiul, mărarul 
și pătrunjelul, ceapa și oțetul de vin în 
cantitate mică. Interzise : supele sărate, 

cărnurile grase cu sosuri, vînatul, peș
tele gras, legume uscate, grăsimile ani
male, produsele de patiserie, nucile, ba
nanele, curmalele, piperul, muștarul, 
castraveții murați. în fine, regimul ple
toricilor recomandă supe și bulion de 
legume, legume crude sau fierte cu lă- 
mîie, cărnuri slabe prăjite sau la gră
tar, șuncă și pește slab, două ouă foar
te proaspete pe săptămină, cartofi în 
cantitate moderată, orez, uleiuri vegeta
le în cantitate mică, pîine de grîu pră
jită, fructe crude foarte coapte, com
poturi puțin dulci, sucuri de fructe și 
aromate ca in cazurile precedente. 
Trebuie evitate supele grase, con
servele de legume, ouăle, ficatul 
gras, icrele, crustaceele și moluș- 
tele, cărnurile grase în sos, marinatele, 
mincărurile de rață, gîscă și vînatul, me
zelurile și produsele de zahana, peștele 
gras, legumele uscate, grăsimile animale, 
produsele de patiserie, bananele, nucile 
și curmalele, piperul, muștarul, maione
za, murăturile și ardeiul iute.

ASTRONAUTICĂ

Ci nd
ne vom strămută 
pe alte planete?

După trei luni de activitate susținută 
— în care timp a îndeplinit un program 
mai bogat decît cel prevăzut inițial, 
cățărîndu-se uneori pe pante de cratere 
cu o înclinație de 25—30 de grade — 
automobilul lunar sau „Lunohod-1“, 

cum îi spun sovieticii, se va KSÎnnT in
tre 20 martie și 6 aprilie, cît va dura 
noua noapte selenară.

Discuțiile în jurul excepționalei per
formanțe realizată de vehiculul lunar 
nu vor conteni însă, desigur, nici în a- 
cest răstimp în publicațiile de speciali
tate.

De la bun început, comentatorii s-au 
întrebat, de pildă, dacă pentru fiecare 
planetă ar trebui construit un aparat 
mobil deosebit sau dacă ar fi deajuns să 
se perfecționeze automobilul lunar. O 
declarație recentă a constructorului șef 
al acestuia ne permite acum să aflăm 
răspunsul cel mai autorizat.

— Vehiculul lunar — a explicat con
structorul șef al acestuia — va putea fi 
utilizat numai pe Eună. Dar iată citeva 
date care pot lămuri mai bine rațiunile. 
I'orța gravitațională de pe Marte este 
dc două ori mai mare decît pe Lună și, 
deci, șasiul vehiculului lunar n-ar rezis
ta Ia greutate ; prin urmare, ar trebui 
modificat. Durata transmiterii semnale
lor radio de pe Lună spre Pămint și 
înapoi este de circa 3 secunde, iar de 
pe Marte spre Pămînt de circa 10 minu
te (în funcție de distanța dintre cele 
două planete intr-un anumit moment). 
Este ușor de înțeles că e imposibil de 
dirijat de pe Terra un aparat automat 
la care comenzile să sufere asemenea 
întîrzieri. încit pentru Marte ar fi ne
voie de un aparat în stare să dirijeze 
deplasarea fără intervenția omului.

Sau un alt exemplu. Atmosfera pla
netei Venus are o presiune de 100 de 
atmosfere, iar temperatura ei poate a- 
junge pînă la + 500 grade Celsius. „Lu- 
nohod-l“ n-ar putea rezista la aseme- 
menea solicitări. Concluzia se impune, 
mi se pare, de la sine : pentru fiecare 
planetă va fi nevoie de aparate specia
le, la a căror construcție vor putea fi 
utilizate numai o scrie de principii ge
nerale comune.
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Un alt aspect mult dezbătut de cercu
rile de specialitate în legătură cu ex
plorarea Lunei este acela al priorității 
care trebuie acordată omului sau apara
telor automate.

Pentru specialiștii sovietici nu încape 
însă nici acum vreo îndoială că apara
tele automate pot rezolva o vastă gamă 
de probleme. „îndrăznesc să afirm 
chiar — a declarat constructorul șef al 
lui „Lunohod-1“ — că ele pot rezolva 
multe din problemele încredințate cos- 
înonauților și, in plus, fără riscuri 

pentru viața omului și infinit mai ief
tin". înseamnă însă oare aceasta că 
specialiștii sovietici socotesc că nu tre
buie trimiși oameni pe alte planete ? 
Nu, cu atît mai mult cu cît aparatele au 
și laturile lor negative, respectiv nu 
pot comunica impresii și senzații încer
cate pe alte corpuri cerești. Nu este în
să mai puțin adevărat că o bună buca
tă de vreme de aici înainte numai ele 
vor putea culege un mare volum de in
formații din regiunile greu accesibile 
ale Cosmosului. „Trimiterea omului 
spre alte planete — a conchis specialis
tul citat — va fi justificată, după pâre, 
rea noastră, numai atunci cind posibili
tățile automatelor vor fi în bună măsu
ră epuizate".

De altfel, dacă zborul omului spre 
Lună a fost posibil — și din acest punct 
de vedere performanțele navelor de tip 
„Apollo“ vor rămîne pentru totdeauna 
înscrise printre marile fapte ale uma
nității — nu același lucru s-ar putea 
spune și despre o eventuală încercare 
de a debarca semeni de-ai noștri pe 
Venus, de pildă, din cauza condițiilor 
specifice semnalate ceva mai înainte.

în schimb aparate automate au putut 
fi trimise de pe acum pe Lună, Venus 
și foarte aproape de Marte, S-ar putea 
încerca însă și explorarea unor planete 
mult mai depărtate, ca Jupiter sau al
tele ? întrebarea revine destul de des 
în publicațiile de specialitate.

Confruntarea celor mai autorizate o- 
pinii ne îndreptățește să afirmăm că a- 
ceasta este o perspectivă ce nu poate fi 
întrevăzută încă pentru viitorul apro
piat. Iar eventualitatea ca aparatele 
automate să iasă din limitele sistemului 
solar este pentru moment mai mult de 
domeniul științei-ficțiune decît al știin
ței propriu-zise. De altminteri un studiu 
aprofundat fie și numai al planetelor 
apropiate ar fi arhisuficient pentru 



< tehnica tehnica 
mica tehnica tehnict. 
a tehnica tehnica tel 
ehnica tehnica tehnica 
a tehnica tehnica tehni 
hnica tehnica tehnica t 
i tehnica tehnica tehnic 
hnica tehnica tehnica t(

înțelegerea fenomenelor care au dus 
la formarea sistemului solar și, în spe
ță, a Pămîntului, pe care omul va mai 
trebui desigur să trăiască încă multă- 
multă vreme înainte de a se gîndi cu 
toată seriozitatea să se • strămute pe 
alte corpuri celeste.

BOTANICĂ

$/ plantele 
pot învăța

ele po- 
pentru 

pot în-

recente au arătat că 
trăsătură esențială 
și supraviețuire —

alimen-

Pentru că plantele nu umblă și nu 
vorbesc, inteligența lor a fost întot- 
deauna minimalizată. Aceste organis- 

X me sedentare și mute, care par lipsite 
de un sistem nervos, deci și de sen
zații, sînt socotite prin tradiție infe
rioare animalelor. Se pare totuși că 
plantele nu vor rămîne pe veci în 
această poziție de inferioritate. Căci 
cercetări 
sedă o 
adaptare 
văța.

- Comportamentul plantelor ______
tează de cîteva secole curiozitatea oa
menilor de știință. Fascinante s-au 
dovedit a fi îndeosebi mișcările pro
vocate de sensibilitatea la atingere pe 
care ,o manifestă plante ca rouă ce- 
rului (o plantă carnivoră care își în- 
chide corola pe insecta care pătrun
de în ea) sau mimoza. Mecanismul 
a4_stor mișcări ca și tipurile și inten
sitățile excitațiilor care le dau naș
tere sînt studiate de o jumătate de 
secol, dar abia în ultimii zece ani a 
început să fie admisă ideea că plan
tele ar putea învăța.

în centrul metodelor, de învățare ex
perimentală s-au aflat calitățile unice 
ale mimozei — reacția ei rapidă la 
căldură, frig, atingere, electricitate sau 
un suflu de aer. Drept răspuns la unul 

"w din excitantele citate.. mimoza obiș
nuiește să-și lipească una de alta frun
zulițele fiecărei perechi înșirate de-a 
lungul cotorului (frunza de mimoză 
seamănă cu a ferigilor sau a salcî- 
mului) și în același 'timp să-și aplece 
cotorul frunzei. Răspunsul este foarte 
rapid (durează numai 1—3 secunde) ; 
revenirea la poziția inițială se face 
însă mult mai încet, în 10—15 minute. 
Fiind o leguminoasă mimoza se com
portă în același fel și la căderea nop
ții. cu deosebirea că răspunsul e in
complet și mult mai lent. Cînd frun

zulițele se închid planta devine mai 
puțin sensibilă la excitații. Cînd sa 
face ziuă, frunzulițele se deschid și 
planta își recapătă sensibilitatea. Răs
punsul la întuneric și revenirea la lu
mină durează circa o oră.

Prima încercare de condiționare a 
răspunsului la întuneric a fost o de
cepție. Cînd se făcea întuneric frun
zele unui grup de plante erau atinse 
ușor cu o pensulă, ceea ce dădea naș
tere răspunsului obișnuit : închiderea 
bruscă a frunzulițelor și aplecarea co
torului lor. După 13 probe, experimen
tatorii și-au făcut socoteala că întu
nericul singur ar trebui să poată in
duce răspunsul tipic la stimulul tac
til. Comparația plantelor condiționate 
(în principiu) cu unele care nu fuse
seră supuse excitației a arătat însă că 
cele două grupuri răspundeau în ace
lași ritm la întuneric. Și totuși, mi
moza n-a fost eliminată pentru „inca
pacitate".

Intr-un alt model experimental 
plantele au fost împărțite în trei lo
turi : unul care urma să fie condițio
nat la instalarea întunericului, un al
tul la instalarea luminii și un al trei
lea lot martor. Ele au fost instalate 
în rînduri într-o cameră etanșă la lu
mină. Timpul, temperatura, umidita
tea și comportamentul au fost înre
gistrate fotografic. La începutul pe
rioadei de condiționare frunzele plan
telor erau deschise, prezentînd răspun
sul normal la lumină. La un minut 
după stingerea luminii excitantul ne
condiționat — atingerea dosului frun
zelor — a fost aplicat primului șir de 
mimoze. Aprinderea luminii după un 
sfert de oră a constituit semnalul 
pentru aplicarea excitantului în lotul 
al doilea. întunericul și lumina, care 
erau excitantul condiționat pentru lo
tul A și respectiv lotul B, au mai fost 
alternate o dată, tot la intervale de 
un sfert de oră. După mai multe pro
be filmele au arătat că răspunsul la 
întuneric al mimozelor din primul 
grup nu fusese condiționat de atin
gere : frunzele nu se închideau mai 
repede și nici nu se lăsau în jos (răs
puns tipic la stimularea tactilă, nu și 

O plantă cu calități unice, mimoza

la întuneric). Cercetătorii se întreabă 
dacă nu cumva eșecul se datorește pe 
de o parte confundării răspunsurilor 
care sînt foarte asemănătoare la cei 
doi excitanti și pe de alta succesiunii 
prea rapide a perioadelor de lumină 
și întuneric, fapt care a făcut ca răs
punsurile să fie parțiale și să se su
prapună.

In schimb rezultatele din lotul al 
doilea au fost elocvente. De astă dată 
răspunsurile nu mai puteau fi con
fundate din moment ce reacția la lu
mină implică deschiderea frunzelor, 
iar reacția la atingere închiderea lor. 
Observația vizuală și fotografiile au 
arătat că, la un moment dat, mimo
zele au început să răspundă la lumină 
lipindu-și frunzulițele și aplecîndu-și 
toată frunza în interval de două se
cunde. între aprinderea luminii și răs
puns se scurgea exact un minut, adi
că echivalentul răstimpului care pre
cedase atingerea plantelor. Răspunsul 
indubitabil și precizia acestei perioade 
de latență îi îndreptățesc pe experi
mentatori să afirme că în acest caz 
s-a realizat o condiționare clasică.

Descoperirea faptului că plantele pot 
învăța — făcînd astfel față condiții
lor de mediu schimbătoare — suge
rează continuarea cercetărilor cu mi
moza și cu alte plante care posedă 
motilitate ? S-ar putea ca existen
ța unui sistem nervos central să 
nu mai apară ca indispensabilă în
vățării. După unii cercetători, ade
vărul nu va mai trebui căutat cu elec
trozii electroencefalografului, ci Ia ni
velul moleculelor.

Totuși de ce in apa de mare există o cantitate mai mare de clor ?

ape sărate
Anticii spuneau că compoziția apei 

este în funcție de rocile pe care le 
străbate. Această afirmație n-a fost 
contrazisă atita timp cit omul n-a pu
tut face analiza apei de la mari adin- 
cinii. Cînd lucrul a devenit cu putință 
ș-a văzut că la o mie de metri adin- 
cime compoziția rocilor se deosebește 
de aceea a apei cu care se învecinează 
de milioane de ani. Calcarul, gresia, 
marna, de pildă nu conțin deloc clor, 
in timp ce apa din porii și fisurile lor 
are 200 de grame de clor Ia litru. De 
unde provine atunci bogata concen
trație în clor a apelor arteziene de la 
mari adincimi ?

Nimeni din cei care se ocupă de 
studiul acestei probleme n-a putut 
încă da un răspuns exact. Există insă 
cîteva ipoteze, fiecare interesantă in 
felul ei.

Să începem cu cea exogenă, con
form căreia oceanul mondial ar avea 
o mai mare cantitate de clor decit 
rocile continentale și că cea mai mare 
concentrație de clor ar fi în apele ar
teziene. Ar însemna deci că clorul și 
alte elemente din compoziția apei au 
răzbătut in hidrosfera Pămintului ve
nind din adincurile acesteia.

Partizanii altei ipoteze, a infiltra
ției, socotesc că enigmaticul izvor care 
a umplut rezervoarele de apă subte
rană s-ar fi aflat la suprafață, de 
unde apele s-au infiltrat înspre stra
turile inferioare. Torentele descen
dente au intiinit in cale sedimente sa- 
lifere pe care le-au dizolvat dueîn- 
du-le cu sine. Dar s-a constatat că și 
acolo unde există asemenea sedi
mente apa conține mai mult calciu și 
elemente rare decit pot furniza rocile 
salifere. Iată, de pildă, o interesantă 
constatare făcută de hidrologul sovie
tic I. Zaițev. intr-o regiune din zona 
subcarpatică, el a calculat că ar exista 
2 000 de kilometri cubi de apă de sa
lină ; ce cantitate de apă potabilă ar 
trebui evaporată pentru a obține un 
volum atit de mare de sare ? Făcînd 
acest calcul I Zaițev a obținut fan
tastica cifră de circa 20 milioane de 
kilometri cubi, adică un volum de sute 
de ori mai mare decit debitul anual al 
tuturq^ apelor curgătoare ale Pămîn
tului. Prin urmare n-ar fi fost posi
bil ca respectiva regiune să adune 
asemenea rezerve nici măcar în mili
oane de ani.

Cea mai răspindită rămîne, de aceea, 
printre specialiști ipoteza sedimentării. 
Unul din partizanii ei, specialistul so
vietic L- Balașov afirmă că apele din 
mările și lagunele vechi s-ar fi aflat 
cindva în adincul Terrei și că cu 
timpul ar fi suferit tot felul de trans
formări. In răstimpul cît au fost în
gropate ele ar fi trecut și prin stadiul 
de mîl, cînd bacteriile ar fi devorat 
toți sulfații din apă. Apa ar fi dezertat 
din această închisoare pe urmele mag
mei topite. într-adevăr, calcule re
cente au arătat că aproape o cincime 
din volumul rocilor aruncate în exte
rior prin erupții este alcătuită din apă. 
S-ar fi petrecut deci un fenomen de 
evaporare puternică, neobișnuită. 
Cimpurile gravitaționale ar fi făcut 
un fel de sortare a clorului, calciului 
și sodiului. Dar iată cum explică 
L. Balașov de ce o dată cu adîncimea, 
apa se îmbogățește în ioni de calciu 
și pierde din ionii de sodiu. Ionii de 

calciu sînt mai denși, apa de hidra
tare care li înconjoară este dispusă 
mai compact. De aceea și volumul lor 
este mai mic decît al celor de sodiu 
și ei se „scufundă" mai ușor.

Totuși, de ce există în apa de mare 
o cantitate mai mare de clor ? La for
marea Pămintului, afirmă L. Balașov, 
au ieșit la suprafața acestuia substan
țele ușoare ca : aluminiul, clorul, sulful. 
Cele mai grele s-au concentrat în cen
trul globului pămintesc. S-a petrecut 
dar. dacă se poate spune așa, un feno
men de „autoconservare" a planetei 
noastre. Să ne imaginăm insă ce s-ar fi 
întîmplat dacă lucrurile s-ar fi 
petrecut invers — globul pămintesc s-ar 
fi sfărîmat in bucăți. Și apa ar fi ieșit 
toată la suprafață.

CRISTALOGRAFIE

O piatră prețioasă 
și o știință 
și mai prețioasă

Noțiunea de granat este de obicei aso
ciată cu splendida piatră rubinie ele
gant montată în argint sau aur. Căci 
nu sînt mulți cei care știu că cristalele 
de granat au o vaștă gamă de proprie
tăți prețuite și în tehnică și că numai 
fizicienii apreciază cum se cuvine aces
te însușiri.

Este adevărat însă că nu varietățile 
naturale cu nume misterioase — 
grosular, almandin, pirop — sînt obiect 
de cercetare științifică, ci cele artifi
ciale, sintetizate în laboratoare.

Granatul sintetic obținut din ytriu și 
aluminiu este cel mai prețuit, datorită 
proprietăților sale optice unice. In ul
tima vreme el este mult folosit în toa
tă lumea ca material de bază în con
strucția generatoarelor cuantițe. Se știe 
că funcționarea în bune condiții a lase
rului depinde în cea mai mare măsură 
de proprietățile optice ale cristalului 
utilizat; De aceea studiul neomogenită» 
ților optice ale cristalelor artificiale 
capătă o însemnătate primordială. De 
obicei, sursa imperfecțiunilor.optice ale 
cristalelor rezidă în defectele lor de 
construcție. «■

Dar de ce apar ele ? Cine e de vină 
că materialele atît do prețioase devin 
rebuturi ale tehnicii laserului ?

Un grup de colaboratori ai Institutu
lui de cristalografie din Moscova au 
descoperit recent că neomogenitățile 
pricinuite de nerespectarea compoziției 
chimice în cursul creșterii cristalului, 
de repartizare inegală a adausului de 
aliere, ca și de un gen de defecte nu
mite dislocări influențează în cel mai 
mare grad regimul de funcționare al 
generatoarelor. Acești factori modifică 
indicele de refracție al cristalului și, 
lucru șl mai grav, schimbă uneori den
sitatea substanței care, la rîndul ei, 
face să apară o dispersie suplimentară 
a luminii. Dacă numărul centrilor de 
dispersie crește de 25 de ori, randa
mentul generatorului scade.

în felul acesta s-a ajuns la concluzia 
că esențială în funcționarea aparatelor 
cu laser este calitatea cristalului utili
zat, perfecțiunea lui, cum spun fizicie
nii. Ea hotărăște viitorul electronicii 
cuantice și al altor ramuri tehnice. Și 
s-ar putea ca tocmai granatul sintetic 
obținut din ytriu și aluminiu să-i con
ducă pe specialiști spre această per
fecțiune.
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SIMONA LICURICI — Brașov : Tahi
cardia dv. paroxistică diagnosticată ca fi
ind un așa-zis sindrom W.P.W. (adică, 
după inițialele autori'or. Woli'f-Parkin- 
son-White) se poate datora unei cardiopa
tii ischemice (angină la persoanele vîrstni- 
ce). Boala fiind considerată ca nepericu- 
loasă, nu comportă nici un fel de restricții 
alimentare sau de activitate fizică, iar ca 
singură medicație chinidina, în cașete de 
0,20 g, în caz de aritmie extrasistolică a- 
sociată. Aceasta numai in teorie, pentru 
că în practică accesele tahicardice nu tre
buie tratate cu.. indiferentă.

RADU ANA LUCIA — Bistrița : Medi
camentul specific pentru combaterea 
oxiurozei copilului este pamoatul de pir- 
viniu (produsul românesc Vermigal). Pre
paratul se administrează în doză unică 
5 mg/kilocorp. O linguriță conține aproxi
mativ 50 mg Vermigal. în funcție de 
greutatea copilului veți calcula deci doza 
necesară (de ex. la 30 kg. greutate = 3 
lingurițe). După 3—4 săplămini, pentru a 
preveni reinfestarea, veți repeta trata
mentul (Atenție 1 Preparatul colorează în 
roșu materiile fecale și pătează rufăria). 
în timpul tratamentului se impune o 
igienă riguroasă : dimineața, seara și după 
defecare se spală regiunea anală cu apă 
și săpun, apoi se unge cu un strat sub
țire de unguent oftalmic 2%. Clismcle cu 
sol. bicarbonat de sodiu 2—4a/« sau usturoi 
se pot face, însă în condiții de perfectă 
igienă. Rufăria de corp ș> pat trebuie 
fiartă, chiloții schimbați zilnic, unghiile 
tăiate scurt, mîinile spălate regulat

I. G. — București ; RIVERA — Bucu
rești : Așa-zisul ..aparat de elongație". 
care a majorat înălțimea „starului" Alain 
Delon cu 6—7 cm este cunoscut cam de 
pe vremea faimosului pat al lui Procust ! 
De altfel metoda este utilizată și în trata
mentul herniei de disc. Pentru tracțiunea 
vertebrelor a fost concepută chiar o masă 
specială de elongație. pe care bolnavul 
stă orizontal. Dacă vă convine acest pro
cedeu de creștere în lungime... încercați-1. 
Noi rămînem totuși sceptici că la virsta 
dv. se mai pot obține cițiva cm in plus cu 
ajutorul respectivei metode.

STATICAT — Petroșani : O radiogra
fie de pumn, cot și genunchi ne va edi
fica dacă mai puteți „cuceri" cițiva cm 
de înălțime printr-un tratament hormo
nal cu Epifizan și Timus (eventual și 
Prolan), aceasta numai în cazul cînd 
cartilajele de creștere mai sînt încă des
chise. Dacă nu, străduiți-vă să traduceți 
în viață zicala : „Mic de stat, dar mare 
în fapte".

GABRIEL HUȚA — București : Citiți 
articolul „Cura de îngrășare — cînd și 
cum" apărut în nr. 5 al revistei noastre. 
La recomandările dietetice din acest ar
ticol, adăugăm și o cură susținută de 
hormoni anabolizanți (Naposim 2—4 
cpr./zi) ori, în ultimă instanță, insulina 
s.c., începînd cu 5 u.i. și ajungînd pînă 
la 20 u.i./zi.

PETRUȘCA MARIN — Com. Potcoava 
jud. Olt : M. GROZEA — Cimpina : Enu- 
rezisul nu este propriu-zis o boală, ci 
un simptom definit prin prezența unor 
micțiuni nocturne inconștiente, la copiii 
de peste 5 ani, la care continența în stare 
de veghe este normală. Recomandăm deci, 
mai întîi, un examen complex urologic 
(pentru un eventual defect vezical conge
nital), endocrin și nervos. Pină la vîrsta 
de 5 ani este bine să insistați asupra 
laturii educative, urmărind golirea vezicii 
urinare înainte de culcare. Copilul va 
dormi pe un pat tare și va fi bine în
velit, frigul constituind o cauză favori- 
zantă. CoDiilor nervoși li se recomandă 
metil-efedrină 0.05 g (doza in funcție de 
vîrstă) de 3 ori/zi. De asemenea t-ra de 
belladona, care diminua contracțiile ve
zicii, se va administra, pornind de la 5 
picături și ajunvînd la maximum 15 pi
cături. Dacă medicamentele nu dau re
zultate veți consulta un psihiatru pentru 
copii în vederea apl’cării sugestiei prin 
hipnoză, care de obicei dă rezultate po
zitive.

P. I. MAR. — București ; ODETTA D. 
— București : ZAMFIR T. — București ; 
S. BEN. — Iași ; T. V. — București ; P. 
DR. — Săcele, jud. Brașov ; ADAM R. — 
Baia Mare ; I. ARN. — lalomiia : GA
NYMEDE — Tg. Jiu : DORINA R. — 
București ; T. C. — Craiova'; BIGHINA 
P. — Dolj ; TAIFUN — Brăila • Aceleași 
cauze, aceleași efecte 1 După părerea 
noastră, virsta dv. nu justifică apariția 
acestor tulburări decît ca fenomene de 
inhibiție psihică. La acestea contribuie în 
majoritatea cazurilor lipsa de „experien
ță" a unuia sau chiar a ambilor parte
neri. surmenajul, abuzul de tutun și al
cool și — mai ales — viața sexuală de
zordonată. Ca medicație tonifiantă a sis
temului nervos : Rp. Prozerină 0,15 g, 
zacharis alba 0,2 g Pentru un cașet, ase
menea XX, D .S. int. 2 pe zi : Fosfobion 
o fiolă buvabilă/zi, eventual lohimbină 
pilule 3x5 mg/zi. Ca medicație tonică ge
nerală Testosteron 25 mg Ia 3 zile. — 15 
fiole, cu 1—2 luni pauze între ele ; vita
mina E. 3 drajeuri/zi. Sugerăm de aseme
nea reflexoterapia, ca o metodă extrem 
de eficace. în special „rinotermocoagula- 
rea electrică" (dr. B. lonescu), circa 6—8 
ședințe la intervale de 2—3 zile, ce poate 
fi efectuată de către orice specialist 
O.R.L.

IEREMIA DRAGOMIR — Oradea : în 
locul Penicilinei G sodice puteți folosi 
eu aceleași rezultate Penicilina G pota- 
sică.

Clinică chirurgicală
Foto : I. Belinski

PER PEDES...

Nici in car, nici in cărufâ...
Thomas Jefferson, cel de al treilea 

președinte al Statelor Unite, scria în 
1785 nepotului său : „Află de la mine 
că a te plimba este cel mai bun exer
cițiu fizic posibil. Totul este însă să 
mergi cît poți mai repede. Europenii se 
laudă că au biruit calul supunindu-l 
voinței omului ; gîndindu-mă mai bine, 
mă întreb insă dacă mai degrabă n-au 
pierdut decît au ciștigat prin această 
victorie. Pentru că un indian merge la 
tel de repede pe jos pe cît călărește pe 
calul lui un slăbănog de alb".

Celebrul medic și chirurg rus Piro
gov nota și el, în 1872, că unul dintre 
pacienții lui se vindecase după ce tă
iase lemne cîte o jumătate de oră timp 
de 6 luni. Sînt bine cunoscute și efecte
le binefăcătoare ale exercițiilor fizice 
asupra bolilor coronariene. De aceea, 
astăzi majoritatea medicilor este de a- 
cord că în aterosclerozâ trebuie luată 
în considerare acțiunea unor factori 
foarte complexi : ereditatea, diabetul, 
hipertensiunea, colesterolul seric cres
cut, fumatul, obezitatea etc. Exerciițile 
fizice regulate sînt misura cea mai 
simplă și mai eficace ce trebuie luată 
spre a preveni afecțiunile coronariene.

în S.U.A. mortalitatea prin boli de 
inimă reprezintă 54% din totalul mor
talității, iar nouă zecimi din acest pro
centaj se datoresc bolilor coronariene. 
De altfel Statele Unite se află astăzi, din 
punctul de vedere al longevității medii, 
abia pe locul al treilea în statistica Or
ganizației Mondiale a Sănătății. Morta
litatea crescută pricinuită de bolile de 
inimă se datorește în principal vieții 
sedentare a americanului mijlociu, 
care, dacă n-a strunit calul, cum a fă
cut europeanul, a „domesticit" în 
schimb automobilul de care se ser
vește mai în toate împrejurările vieții.

Iată de ce prof. J. K. Alexander de 
la Colegiul de Medicină din Houston 
(Texas) a pornit o campanie dîrză pen
tru „abandonarea" automobilului. în 
sprijinul luptei sale împotriva vehicu
lului care „lenevește" musculatura, el 
citează cazul unui celebru maratonist 
american, Clarence De Mer. După 
moartea acestuia, la autopsie s~a con
statat că inima îi cîntărea 340 g, ven
triculul stîng avea o grosime de 18 mm, 
iar cel drept 5 mm. Diametrul artere
lor coronare era de două-trei ori mai 
mare decît în mod normal; prin ur

mare atletismul pedestru se dovedise 
a fi un excelent mijloc profilactic îm
potriva .aterosclerozei.

Un alt exemplu : la Blatten, un că
tun elvețian situat la o altitudine de 
1 500 m, în creierii munților Alpi, de
parte de orice mijloc de comunicație 
modern, locuitorii săi — bărbați și fe
mei — prezintă un colesterol seric 
constant mai coborît decît cel al locu
itorilor din orașul Basel, în pofida 
faptului că 30% din caloriile alimenta
ției lor obișnuite provin din grăsimi 
animale. Locuitorii din Blatten prezin
tă totodată o longevitate cu mult mai 
ridicată decît a celor din Basel.

Concluzia care se desprinde din a- 
ceste date este simplă: să ne punem 
cît mai mult în acțiune mușchii picioa
relor !

Dr. A. Nesterian

DISCUȚII

De ce nu dormim?
După 20 de ani de practică medicală, 

un cunoscut neurolog sovietic, dr. Igor 
Klicenko de la clinica neurologică din 
Kiev, și-a asumat sarcina de a clarifica 
principalele cauze ale insomniei. Deși 
în descrierea acestor cauze nu există 
nimic senzațional este totuși interesant 
să avem prezențe în memorie diversele 
aspecte și motive care ne împiedică să 
găăim noaptea odihna necesară pentru 
recuperarea forțelor pierdute în timpul 
zilei.

Există numeroase boli, unele be
nigne, care influențează în mod direct 
mecanismul somnului, deoarece ne 
obligă la treziri frecvente, ca de exem
plu : diareea, greața și vărsăturile, po- 
liuria (nevoia anormală de a urină), 
chintele de tuse însoțite de crize de 
astm, care obligă bolnavul să rămînă 
tot timpul treaz. Durerile de dinți, pa- 
narițiile, abcesele împiedica „victime
le" să doarmă chiar și o noapte întrea
gă ; un efect similar au și fracturile de 
coaste. Alimentația prea abundentă sau 
anumite alimente excitante împiedică 
și ele uneori somnul.

în afara tulburărilor fizice ce duc la 
insomnie, mai există însă Și o serie de 
cauze de ordin psihologic care perturbă 
ritmul biologic normal. Este cazul așa- 
numitului „3 de 8“, adică munca efec
tuată în schimburi, atunci cînd omul 
lucrează în mod alternativ de la orele 
0 la 8 dimineața, de la 8 dimineața la 
orele 16, și de la orele 16 la miezul 
nopții.

Același efect îl au și schimbările de 
orar, atunci cînd cineva voiajează pe 
lungi distanțe și cînd decalajul oraru
lui este important. La persoanele la care 
obișnuința este adine înrădăcinată, e 
suficientă uneori schimbarea patului 
pentru ca insomnia să apară Și să țină 
pînă în momentul cînd ia naștere o 
nouă obișnuință. »

Diferențele de orar datorate distan
țelor enorme străbătute în zilele noastre 
cu avionul într-un interval foarte scurt. 
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au puternice efecte de dezechilibrare a 
somnului la călătorii care fac frecvent 
asemenea deplasări, fără a rămîne sufi
cient timp într-un loc spre a permite 
organismului crearea unei noi obiș
nuințe. Suferă în mod special de acest 
dezechilibru piloții de cursă lunga și 
personalul de bord. Cînd asemenea că
lătorii sînt efectuate cu vaporul, orga
nismul cere un timp mai îndelungat 
pentru adaptarea sa treptată la noile 
condiții.

Marile bucurii ca și marile supărări 
au același efect: înlătură somnul. Fri
gurile așteptării în preajma unei călă
torii mult dorite, așteptarea plină de 
nerăbdare a unei persoane iubite etc., 
etc. sînt tot atîtea prilejuri de pierdere 
a somnului. Fără a mai vorbi de grijile 
de tot felul sau de durerea pricinuit^ 
prin dispariția unei persoane iubite, 
care toate au același rezultat: insomnia.

Există apoi insomnii datorate unui 
număr de boli nervoase. Chiar și cele 
mai simple depresiuni nervoase se în
soțesc adesea de insomnie. Așa după 
cum există medicamente somnifere, e- 
xistă și medicamente care alungă som
nul. Medicamentele somnifere sînt : bar- 
bituricele, produsele numite hipnotic», 
tranchilizantele etc. Cele care alungă 
somnul sînt, de pildă, anorexigenele, 
adică medicamentele destinate a tăia 
pofta de mîncare persoanelor supuse 
unei cure de slăbire și care numai cu 
greu o pot respecta, din cauza foamei 
care-i chinuie. Aceste substanțe taie 
pofta de mîncare dar împiedică și som
nul, deoarece acțiunea lor se exercită 
la nivelul hipotalamusului, care se află 
la baza creierului și care este în ace
lași timp „sediul" de stimul al somnu
lui și al apetitului. Dar și alte medica
mente pot avea același rezultat ca. de 
exemplu, derivatele efedrinei, ammo- 
filinei și noradrenalinei, care sînt pres
crise astmaticilor.

Diverși factori externi pot la rîndul 
lor alunga somnul: căldura prea marc 
sau frigul excesiv, un tovarăș de ca
meră care sforăie sau care are un somn 
agitat ►

Există și persoane care suferă de 
insomnie constituțională. în acest caz 
nimic nu mai poate influența insom
nia lor și ele trebuie să se adapteze 
acestei stări „naturale". Nu puține sînt 
persoanele complet refăcute după 5—6 
ore de somn, în timp ce oamenii „obiș- 
nuiți" trebuie să doarmă 7—8 ore pen
tru a se simți odihniți. Hipohipnicii (a- 
dică acei care dorm mai puțin) au 
avantajul, dacă vreți, că pot câștiga un 
timp în plus pentru munca și distrac
țiile lor. In schimb hiperhipnicii au o 
situație mai ingrată, deoarece simt ne
voia de cel puțin 9—10 ore de somn și 
pentru a fi „în puteri" trebuie să se 
conformeze acestei cerințe a organis
mului lor.

Dr. Z. A. Barski

Soarele și 
imbâtrinirea pielii

In exces, razele soarelui sint primej
dioase — cel puțin pentru rasele cu 
pielea albă. Intr-adevăr, majoritatea 
dermatologilor sînt acum de acord că 
lumina soarelui accelerează îmbătrîni- 
rea pielei. Principalele schimbări au loc 
în derm unde țesutul colagen, in mod 
normal predominant, este progresiv în
locuit prin fibre elastice anormale.

Iată de ce se recomandă evitarea 
razelor solare între 10 a.m. și 15 p.m. 
Dacă acest lucru nu este posibil din 
cauza ocupațiilor, zonele cutanate ex
puse pot fi protejate cel mai bine 
prin vestminte, dar în mod satisfă
cător și prin preparate protectoare, 
cum sînt vele bazate pe acidul para- 
amino-benzoic,



PERU

Un nou hobby: 
automobilele vechi

Natura a împărțit Peru în trei zone 
distincte: țărmul oceanic, munții și 
pădurile tropicale (selva) pe malurile 
Amazonului și ale rîurilor care se var
să în el. Maiestuoasele lanțuri ale 
Condi Merilor se întind pe mii de kilo
metri de-a lungul întregii coaste vesti
ce a Americii de Sud, iar piscurile albe 
de zăpadă, cu altitudini de 5000—6000 
de metri, pot fi văzute de la mare dis
tanță de pe navele care străbat Paci
ficul. Ele nu sînt totuși, cel puțin pe 
litoralul peruvian, prea aproape de o- 
cean ; o fîșie de cîmpie acoperită de 
mici ridicături, în cea mai mane parte 

thridă și, la prima vedere, total lipsită 
tie vegetație, le desparte de mare. Co
line rotunjite, gălbui, cafenii sau sure, 
unele golașe, altele acoperite cu cactuși 
țepoși și palmieri piperniciți, pornesc 
chiar de pe țărmul nisipos, unde se 
zbuciumă valurile oceanului, și se în
tind spre vest, preschimbîndu-se trep
tat jn zona stîncoasă, acoperită cu pă
duri de la poalele Cordiliefilor. în 
nordul acestui deșert costier nu cad a- 
proape de loc ploi, iar în sud, nicioda
tă. Pîrjolite de soarele tropical, coline
le și văile gălbui-cafenii de lingă țărm 
par osîndite să nu rodească nicicând. 
Dar este numai prima impresie.

Cordilierii sînt o sursă naturală de 
epăf- un gigantic bazin de aproviziona- 

->.rr cu vitalul lichid. Apa provine din 
topirea ghețarilor și a zăpezilor de pe 
piscurile munților, din norii care, lu- 
necînd pe coamele stîncoase și pe ver
santele acoperite de păduri, se trans
formă în ploaie. în canioanele înguste 
și în văile adinei aleargă o puzderie de 
pîrîiașe de munte și se prăbușesc cas
cade care, unindu-se, formează rîuri 
vijelioase ca Urubamba, Apurimac, U- 
cayali, Maranon. Șerpuind prin pră- 

^pastii întortocheate, ele gonesc cu vi- 
▼ teza unor automobile de curse spre

nord și spre vest, se contopesc treptat 
și dau naștere Amazonului — regele 
fluviilor de pe glob — care, după ce 
izvorăște în Peru, străbate de la vest 
spre est aproape întreg continentul 
sud-american, culegînd în drum sute 
de rîuri și varsă acest imens șuvoi de 
apă dulce în Atlantic. Dar și de pe 
versantele îndreptate spre țărmul arid 

revarsă multe rîuri. Numai că ele 
iPS« un debit atît de bogat și sînt foarte 
scurte. După ce străbat, cum fac de 
milenii, numeroasele văi paralele de 
pe litoralul îngust, care se întind de la 
Cordilieri pînă în Pacific, rîulețele se 
vagă și ele în ocean.
^îraile contrastează izbitor cu deșertul 

din preajmă. Sînt acoperite cu o vege
tație luxuriantă, cu ogoare de porumb 
și bumbac, cu plantații de bananieri și 
cu livezi. După cum se vede, pămîntul 
de pe țărm nu este neroditor, dar n-are 
umiditate ; acolo unde există apă, el 
rodește din belșug. îneît în aceste văi 
s-au stabilit oamenii încă din vechi
me ; acolo s-au născut și au murit ve
chile civilizații de pe pămîntul peru
vian.

Aproximativ în mijlocul lungii fîșii 
.a litoralului peruvian se află valea mi
mului rîu Rimac. Acum patru secole, 
'Francisco Pizarro, cuceritorul Perului, 
a întemeiat acolo un oraș care ulterior 
a devenit noua capitală a țării. Lima 
a fost construită departe de mare ; de 
portul Callao o lega un drum cu o lun
gime de 30 de kilometri. Cu timpul, 
însă, atît capitala cit și Callao s-au
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extins și s-au contopit într-un singur 
oraș. Acum, ca să ajungi din depărtata 
zonă periferică estică a orașului, așe
zată printre coline sure, la superbele 
plaje de pe țărmul Pacificului și în 
portul tixit de nave, trebuie să străbați 
niște străzi foarte aglomerate ; în a- 
ceste condiții nici localnicii nu mai pot 
spune exact unde se termină Lima și 
unde începe Callao.

Acum capitala este un mare oraș 
cu două milioane de locuitori, un oraș 
foarte pestriț și original, avînd mai a- 
les case cu un etaj sau fără și cu aco
perișuri plate ca în Orient Cartierele 
rezidențiale sînt așezate departe de 
centrul zgomotos unde viața clocotește 
ca într-un cazan.

Lima, ca de altfel toate capitalele 
latino-americane, are multe monumen
te, începînd cu statuia ecvestră a lui 
Francisco Pizarro. Cuceritorul Perului 

Biserica minăstirii Sf. Francisco din Lima

și întemeietorul noii lui capitale este 
așezat lingă palatul prezidențial din 
piața centrală, dar nu chiar în mijlo
cul ei. Căci mîinile crudului conchis
tador au fost prea înroșite de sîngele 
indienilor ca să i se dea locul de o- 
noare în acest oraș, chiar, dacă orașul 
a fost întemeiat de eL Celelalte statui 
— ecvestre și pedestre, busturi și ca
pete — evocă de obicei oameni de stat 
sau militari din Peru ale căror nume 
ne erau complet necunoscute și nici 
chiar prietenii noștri peruvieni nu 
ne-au putut lămuri totdeauna prin ce 
era celebru cutare sau cutare domn de 
bronz. Oricum, predominau monumen
tele ridicate în cinstea eroilor războiu
lui peruviano-chilian de acum o sută 
de ani. Ei sînt imortalizați fie cu lan
cea în cumpănire, ca pentru atac, fie 
cu sabia ridicată — probabil își în
demnau la luptă soldații — fie strîn- 
gînd cu dispreț spada în așteptarea i- 
namicului. Dar cu toate că eu, scriitor 
militar și veteran de război, am un 
profund respect pentru eroi, aceste 
statui mi-au stîrnăt fără să vreau zîm- 
betul. Mai ales că-mi aminteau de mo
numentele aproape identice văzute cu 
doi ani înainte în orașele chiliene și 
închinate eroilor aceluiași război, cu 
singura deosebire că acolo statuile în
fățișau eroi chilieni care luptaseră îm
potriva Perului, iar acum aveam în fa
ța noastră eroi peruvieni care se război
seră împotriva Republicii Chile. Stilul, 
poziția și parcă și uniformele eroilor de 
bronz din ambele țări sînt însă aproape 
identice. Această asemănare m-a amu
zat, dar mi-a trezit și gînduri amare 
despre sensul sau, mai exact, lipsa de 
sens a unor astfel de războaie.

Pe bulevardele largi, ca și pe stră
zile înguste și vechi din Lima cir
culă cu mare viteză tot felul de mașini. 
In general, în Occident nimeni nu se 
interesează de aspectul mașinilor, în
eît pe străzile multor orașe mari se 
pot vedea automobile într-un hal fă"ă 
de hal. Dar nicăieri n-am văzut un nu
măr atît de mare de hodoroage ca în 
capitala peruviană. O mașină cu o a- 
ripă smulsă, fără capac la cutia de ba
gaje sau fără portiere ori capotă nu 
șochează acolo pe nimeni. De obicei, 
mașinile sînt supraaglomerate ; de e- 
xemplu într-un automobil cu cinci 
locuri circulă zece persoane.

O altă particularitate a șuvoiului de 
automobile din Lima este apoi frec
vența mașinilor vechi, cum le mai ve
dem încă în filmele de tinerețe ale lui 
Chaplin. înalte și greoaie, cu un volan 
absurd de mare, cu un clacson de 
cauciuc în formă de pară, cu roți cu 

spițe, ele par extrem de caraghioase 
alături de „Ford“-urile, „Mercedes“-u- 
rile și „Cadillac**-urile ultramoderne. 
Dar nu sînt de fel o dovadă de sără
cie a posesorilor lor ci, dimpotrivă, un 
indiciu de bogăție. Introdusă de milio
narii nord-americani, noua modă a au
tomobilelor antediluviene a cuprins 
multe țări din America și Europa. Bo
gătașii consideră acum că e șic să ;«bă 
o mașină demodată. Incit prețurile ve
hiculelor de la începutul secolului au 
atins un curs amețitor; cu cît e mai 
vechi strămoșul auto cu atît mai scump 
e plătit. Motoarele, însă, sînt înlocuitp 
cu altele foarte moderne.

In toate țările din această regiune 
a Americii de Sud există muzee ale 
aurului. Culturile străvechi, preincașe, 
și mai ales cea incașă s-au caracterizat 
printr-o neîntrecută artă a prelucrării 
aurului, argintului și pietrelor preți

oase. Bijuteriile rămase din vrem’Ie a- 
celea legendare sînt expuse acum în 
muzee de stat sau în colecții particu
lare. Am văzut asemenea muzee în Co
lumbia, Ecuador și Peru. Deși la Urna 
există un „muzeu al aurului** de stat, 
prietenii noștri ne-au dus totuși să ve
dem una din cele mai bogate colecții 
particulare a unui peruvian de origine 
japoneză. Spre uimirea noastră, în să
lile acestui muzeu particular nu era 
nici un fel de pază. Ni s-a spus că te
zaurele pe care le admiram sînt per
fect păzite de cea mai modernă tehni
că, care utilizează fotoelemenți și in
stalații electronice. Erau cupe și vaze 
de aur masiv, și obiecte filigranate de 
cea mai mare finețe, și aur încrustat 
cu pietre prețioase superb șlefuite, în 
special smaralde. Și nu ne-am putut 
stăpâni mirarea la gîndul că oameni 
care nu cunoșteau ni« fierul, nici o- 
țelul au putut nu numai lucra în fili
gran aur și argint, ci să și dea o for
mă deosebită smaraldului — piatră ex
trem de dură.

S. S. Smirnov

MAROC

Orașul cu un 
destin insolit

Tangerul se anunță de departe ; pa
nouri publicitare plasate la marginea 
șoselei invită călătorii să poposească 
la cutare hotel, să ia dejunul la cutare 
restaurant, să cumpere benzină de la 
cutare stație etc. Dar odată ajuns la 
periferia orașului, privirile se opresc 
pe niște fabrici mici, ateliere de re
parații, locuințe modeste de muncitori. 
In această periferie, care se întinde cît 
cuprinzi cu ochii, locuiesc muncitori, 
docheri, meșteșugari. Și numai centrul 
orașului îi primește pe vizitatori cu vi
trine mari, hoteluri, restaurante și ba
ruri.

Cum ajungi la Tanger îți daă seama 
că acolo bate pulsul Marocului, care a 
sărbătorit recent 15 ani de la dobân
direa independenței. In cei cinci ani 
petrecuți acolo ca ziarist i-am putut 
cunoaște viața și problemele care îi 

frămîntă, existența de zi eu zi. Am a- 
sistat la prefacerile care au avut loc 
în înfățișarea satelor și orașelor, la 
organizarea economiei naționale, la 
materializarea unor reforme sociale și 
culturale. Aceste transformări pot fi 
remarcate și la Tanger, oraș cu un des
tin insolit.

Se știe că in timpul dominației colo
niale țara era împărțită în două : Ma
rocul francez și Marocul spaniol. O 
bună bucată de vreme Tangerul a fost 
oraș deschis, cu „statut internațional**. 
Se importau astfel mărfuri din toate 
colțurile lumii fără taxe vamale și în 
cantități nelimitate, mărfuri care apoi 
erau reexportate în alte țări, adesea 
prin contrabandă. Mulțumită unor 
tranzacții mai mult sau mai puțin le
gale, afaceriștii obțineau în felul acesta 
mari beneficii. Aproape toate băn
cile internaționale aveau de aceea a- 
colo sucursale. Orașul era invadat de 
agenții, companii, firme, societăți și 
carteluri. Dar într-o bună zi totul a luat 
sfârșit : businessul fraudulos a încetat, 
tumultuoasa viață nocturnă s-a stins... 
Și iată de ce.

La puțină vreme după proclamarea 
independenței, socotind pe bună drep
tate că multe bogății naturale se 
scurgeau fără control prin Tanger, gu
vernul marocan a privat orașul de „i- 
munitate vamală’* și a anulat regi
mul Wberci antreprize străine. Curînd, 
speculanții, contrabandiștii și alți indi
vizi suspecți an părăsit orașAtmos
fera s-a însănătoșit.

Răspântie internațională unde se în
crucișează drumurile care duc din Eu
ropa în Africa și în Orientul Apropiat, 
Tangerul este mai aproape d? Europa 
decît orice alt oraș african. Pe vreme 
însorită, de pe cheiurile lui se zărește 
țărmul spaniol, pînă la care se poate 
ajunge pe mare în două ore.

E greu de spus dacă orașul este orien
tal sau european. Căci e un conglome
rat de arhitectură musulmană și occi
dentală. Are străzi moderne, dar și 
artere ca în Medina, partea veche a 
orașului, ce seamănă cu niște catacom
be. Există biserici catolice și moschei, 
sinagogi și biserici protestante. Prin 
fața vitrinelor frumoase trec catîri în- 
cărcați cj calabalîcuri țărănești. în 
locurile de parcare staționează mașini 
de toate mărcile lumii. Mulțimea de 
pietoni care se scurge într-un șuvoi 
neîntrerupt pe Bulevardul Pasteur spre 
străduțele care coboară spre mare este 
neînchipuit de pestriță : marinari cu 
pas legănat, care au făcut de multe ori 
ocolul lumii, hippies bărboși în zdren
țe, americani respectabili și turiști en
glezi în haine de tweed, indieni fleg
matici cu turbane și femei arabe în 
văluri. Dar nici populația orașului nu 
este mai omogenă : în afară de maro
cani la Tanger conviețuiesc spanioli, 
franceză, englezi, portughezi, evrei, ita
lieni... Ba chiar și o mică colonie de 
vechi emigranți ruși care se împuținea
ză însă mereu.

Tangerul ° vizitat anual de sute de 
mii de călători în tranzit care s? în
torc din Europa în Africa și vic? versa. 
Ei au la dispoziție un port splendid, 
o aerogară internațională, căi ferate si 
autocare. Afluxul de vizitatori în toate 
anotimpurile a determinat modul de 
viață al orașului și îndeletnicirile lo
cuitorilor lui.

Există foarte multe hoteluri, de la 
somptuoase palate orientale unde por
tarii arborează frumoase costume na
ționale și pumnale încrustate cu nes
temate, pînă la aziluri de noapte. La 
fiecare pas sînt evocate nume de per
sonalități celebre : cinematograful Goya, 
hotelul Rembrandt, bulevardul Lev 
Tolstoi, «intrarea Delacroix, librăria 
Victor Hugo, băcănia Ioana d’Arc, ca
feneaua Cervantes.

în ultimii am orașul a devenit un 
loc de reuniuni internaționale. La Tan
ger au acum loc frecvent conferințe 
și colocvii africane în probleme de e- 
conomte și cultură, festivaluri cinema
tografice etc.

V. Katin
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Cum să vorbim 
sub apă

Spre a evita așa-numita beție a a- 
dîncurilor, starea de euforie de care 
sînt cuprinși cei ce se scufundă în apă 
la peste 100 de metri și respiră aer 
obișnuit, azotul din aer a fost înlocuit 
prin heliu. O dată cu acest nou ames
tec de gaze s-a ivit însă și un nou in
convenient : cum propagarea sunetelor 
se face de aproape două ori mai re
pede decît în aerul obișnuit, vorbirea 
devine ininteligibilă. Primul scufun
dător care s-a lovit de această difi
cultate a fost Jacques Cousteau. El a 
numit fenomenul „mâcăit de rață*4, dat 
fiind că sunetele nearticulate pe care 
le auzea în cască semănau perfect cu 
„limbajul" binecunoscutelor păsări 
domestice.

Laboratoare din diverse țări în
cearcă, în momentul de fațfi. să gă
sească o soluție care să permită scu
fundătorilor să comunice normal atit 
între ei, cît și cu nava de la suprafață. 
In acest scop s-au făcut numeroase stu
dii asupra spectrului de frecvență al vor
birii în aer și în heliox, amestecul de 
gaze cu heliu, și în cele din urmă s-a 
ajuns să se construiască batifonul, un 
aparat care transformă măcăitul de 
rață în starea lui inițială, în vorbire 
articulată. Din păcate, însă, nu se pot 
stabili, o dată pentru totdeauna, ra
porturi bine determinate între spectrul 
de frecvență al vorbirii în aer și în 
heliox, întrucit, o dată cu adincimea, 
cantitatea de heliu crește și survine 
deci o nouă modificare a vitezei de 
propagare a sunetului. Așadar, de 
fiecare dată batifonul trebuie „acor
dat" la noile condiții.

O altă metodă de descriere a vor
birii la mari adîncimi, și ea experi
mentală, se bizuie pe viteza de lucru 
a electronicii. Căci e vorba de a rea
liza, într-un timp calculat în se'cunde, 
operații dificile ca, de exemplu, ana
liza deformațiilor survenite în spec
trul de frecvență al vorbirii, descope
rirea factorului care determină defor
marea ș.a. și reconstituirea, în cele 
din urmă, a limbajului articulat. Prin 
intermediul unei asemenea instalații 
experimentale s-a izbutit traducerea 
„măcăitului de rață" provenit de la o 
adîncime de 200 de metri.

A. Volînov

Roșie
și cu picățele

Din cele mai vechi timpuri s-a ob
servat că buburuza este o insectă folo
sitoare, întrucit se hrănește cu para- 
ziții care distrug livezile și grădinile 
de zarzavat. Dar abia în 1800 a fost 
folosită, pentru întîia oară, ca armă 
împotriva dăunătorilor. în California 
a sosit atunci un musafir nepoftit, 
Icerya purchasi, o insectă specializată 
în distrugerea livezilor. Icerya fusese 
adusă întîmplător din Australia și, în 
consecință, pomicultorii californieni au 
cerut sfatul confraților lor australieni, 
care izbutiseră să acumuleze experien
ță în bătălia cu hrăpărețul parazit.

Urmîndu-le exemplul, pomicultorii din 
California și-au populat livezile cu o 
specie australiană de buburuză, numită

Marea pasiune a vieții lui Leonid Godin sînt... clopotele. Drept care și-a alcătuit o co
lecție de 120 de clopote de toate mărimile. Ceea ce se știe mai puțin e dacă și veci

nii ii împărtășesc sonora pasiune.
Foto : A.P.N.

Rodolia cardinalis, care a exterminat, 
în doi ani, hoardele de Icerya.

în toată lumea există 4 300 de specii 
de buburuză. Aproape toate speciile 
sînt folositoare. Puținele excepții le 
formează buburuzele ierbivore, care se 
hrănesc cu plante. în ultimul timp a- 
tenția entomologilor a fost atrasă însă 
de specia Hippodamia convergens. De
numirea de convergentă i se trage de 
la cele două dungi albe de pe torace, 
care converg spre un punct. Așa- 
numita buburuză convergentă e o ade
vărată campioană la distrugerea para- 
ziților vegetali; prezența ei în livezi 
îi scutește pe pomicultori de folosirea 
substanțelor chimice pentru stîrpirea 
dăunătorilor. Buburuza convergentă își 
începe opera de distrugere a insectelor 
dăunătoare încă din faza de larvă, care 
durează trei săptămîni. în acest răs
timp larvele consumă cu atîta lăcomie 
paraziții livezilor, încît se întîmplă de
seori ca micii gîndaci care iau naștere 
din larve să nu mai găsească hrană 
îndestulătoare. în care caz buburuzele 
migrează în alte locuri, infectate de 
paraziți. Iar cînd îi descoperă, nu se 
lasă pînă nu-i extermină. Pe un kilo
metru pătrat de lucerna atacată de pă
duchi vegetali se pot aduna peste 
50 000 de buburuze.

Hippodamia convergens se deosebeș
te de alte specii de buburuze nu numai 
prin viteza cu care extermină parazi
ții, ci și printr-un mod original de a 
zbura, „decolind" pe verticală, ca un 
elicopter.

O buburuză sătulă depune zilnic în
tre 10 și 50 de ouă lunguiețe gălbui. 
Cantitatea de ouă depinde de numărul 
de insecte parazite pe care le consumă 
buburuza. Astfel, pentru a depune 50 
de ouă buburuza trebuie să devoreze 
100 de paraziți mari sau 300 mai mici. 
Un entomolog a calculat că în condiții 
optime de hrană o buburuză poate de
pune în 74 de zile 1346 de ouă, con- 
sumînd în acest timp 7 325 de paraziți 
ai lucernei.

(După „Naulza i jizni")

DIN PUNCTUL LOR 
DE VEDERE

Arome și buchete
Experții în materie au inventat o 

terminologie specială spre a desemna 
calitățile vinurilor. Astfel, din punctul 
lor de vedere vinul poate fi catifelat, 
vioi, îmbătrînit, plat, corpolent și 
chiar... rotund. Un degustător cu ex
periență poate desprinde din buchetul 
unui vin arome inexistente pentru un 
profan. .

Dar ornul mai e supus și greșelilor 
sau chiar tentației de a fi, subiectiv. 
Ceea ce nu se poate reproșa însă teh
nicii de calcul. Drept care, un grup 
de specialiști a hotărît să încredințeze 
delicatul proces de degustare a vinu
rilor unor mașini specializate. Unul din 
acești specialiști, cercetătorul sovietic 
S. P. Avakianț, a folosit în acest scop 
un cromatograf, aparat destinat de fe
lul lui pentru separarea în părțile lor 
componente a unor amestecuri com
plexe de gaze și lichide. S. P. Ava
kianț a introdus în aparat gazele cap
tate de la suprafața vinurilor, iar cro- 

matograful le-a întocmit aromograma. 
Au fost obținute astfel aromogramele 
unor băuturi celebre cum sînt șampa
nia franțuzească, xeresul spaniol, ma- 
dera portugheză. Examenul făcut de 
acest aparat atît de „versat" a com
pletat buchetul băuturilor cu compo
nente ce nu le-ar fi descoperit nici cel x 
mai priceput degustător.

Aromele unor băuturi care par să nu 
aibă nimic comun sînt alcătuite din 
aceleași substanțe, dar în concentrații 
diferite. Numele lor e departe de a 
evoca savoarea vinului, a șampaniei 
sau a coniacului. Și totuși, etilacetatul, 
metanolul, etilformiatul și o seamă de 
alte componente la fel de puțin evo
catoare alcătuiesc ceea ce obișnuim să 
numim buchetul vinului.

Ultimii giganfl
Acum cîteva sute de am, pădurile po

loneze erau alcătuite aproape In între
gime din stejari. Din lemnul lor erau 
construite forturi și case. se făceau mo
bilă, garduri ji tot felul de alte obiecte 
de uz casnic.

Astăzi pădurile de stejar formează 
numai 3 la sută din masivele pădu- 
roase ale Poloniei. Au supraviețuit, in 
schimb, cîteva exemplare de stejari bă
trini, cu o înălțime de 45 de metri și 
circumferința trunchiului de 9 metri. 
Fiecare regiune își iubește și-și res
pectă copacii bătrini. La Zielonogorskie, 
cel mai bătrin stejar are 710 ani. Urmă
torul, în ordinea vîrstei, e mai tinăr cu 
numai 70 de ani.

Conform unui vechi obicei, cei mai 
îndrăgiți stejari capătă un nume, cu 
care rămîn pentru toată viața. In voie
vodatul Poznan, de pildă, trei din cei 
500 de stejari bătrini, care formează 
o pădure de o rară frumusețe, au fost 
botezați Leh, Ceh și Rus. Virsta lor 
variază între 480 și 590 de ani, iar cir
cumferința trunchiului între 7 și 9 me
tri. Voievodatului Gdansk se mîndrește 
în schimb cu cel mai gros stejar, cu o 
circumferință de 9,9 metri. Mărețul 
arbore are 670 de ani.

Cronicile perpetuează, de altfel, amin

tirea unor stejari cu dimensiuni și med 
impunătoare. In scorbura unuia dintre 
ei — se spune într-un vechi manuscris 
— putea încăpea un cal. Mai mult, ma
nuscrisul precizează chiar că în 1595 
în scorbură s-a adăpostit un călăreț, iar 
mai tîrziu printre crengile giganticului 
stejar a fost construită o ascunzătoare 
întărită în care au încăput 12 cavaleri.

P. Bulkin

CALEIDOSCOP

Labirint pentru poștași
în urma numeroaselor plîngeri pri

mite de poșta centrală londoneză prin 
pare se arăta fie că scrisorile sosesc cu 
întîrziere, fie că nu sosesc de loc, a 
fost alcătuită o comisie de anchetă. 
După o săptămină de investigații, co
misia a stabilit că : 139 de străzi din 
Londra se numesc Main Street, adică 
strada Principală, 91 se cheamă strad.'k 
Gării, 79 — strada Centrală, 67 — stras 
da Parcului, 51 — Regina Victoria. în
cît factorii poștali au fost absolviți de 
vină.

Date pe înțelesul tuturor
Pare limpede că data de 1.10.7?- în

seamnă 1 octombrie 1971. Asta pentru 
europeni, dar nu și pentru americani, 
care ar citi-o 10 ianuarie 1971. Spre a 
evita încurcăturile de acest fel. exper
ții Organizației mondiale pentru tran
scrierea datelor au elaborat un proiect 
care propune ca datele să fie scrise în 
următoarea ordine: anul, luna, ziua.

Arma portocalie
Exasperați de încăpățînarea cu care 

păsările asaltează aeroporturile, speci
aliștii din Australia au încercat să le 
alunge eliminînd cauza care le atrage 
pe aeroporturi. Dar ce anume ademe
nește păsările spre aceste locuri atît de 
zgomotoase ? Abundența de insecte. A- 
trase de luminile puternice ale aero
porturilor, insectele se îngrămădesc cJF 
sutele în jurul surselor luminoase, is
pitind la rîndul lor păsările. Specia
liștii au constatat însă că insectele pre
feră luminile de o anumită culoare. 
Astfel, în jurul luminilor obișnuite, 
albe, și ale celor verzi, mișună roiuri 
de insecte, în timp ce semnalele lumi
noase portocalii le lasă indiferente. De 
aceea în momentul de față se încearcă 
izgonirea insectelor și, implicit, a pă
sărilor, cu ajutorai culorii por.>;&ffl?

MICROCOMPETIȚIE

Cine gindeșfe 
mai repede?

Aveți în față zece cartonașe, fie
care cu cite un număr. Găsiți trei nu
mere a căror sumă să fie egală cu 50. 
Aveți la dispoziție un minut de gini 
dire. ’
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A PRODUCE b) Folii plastitiate din PVC divers colorate, șagrinate și 
imprimate.

l
c) Folii din PVC dublate pe hîrtie POUGBAFVINIL în di- 

I PRODUSE EXTRASE DiN PVC "Kr" verse șagrîne șl culori, utilizate în industria poligrafică.

a) Țevi de lip ușor (U), mediu (M), greu (G) cu diametru) 
cuprins Intre 32 și 280 mm.

b) Plăci ondulate din PVC cu grosimea de 1,7 mm. lăți
mea 1 550 nun și lungimea 2 000 mm in culcai pastel.

d) Folii din PVC imprimate pentru imitații de turnir în in
dustria mobilei.

e) Plăci presate din PVC 2 000 X 1 000 cu grosimi intre 
1.0—2C.C mm.

Tuburi din PVC înlocuitoare de tub Bergman—Pantzer III. PRODUSE DIN POLIETILENĂ

Granule PVCO)
— pentru izolație conductori și cabluri electrice tip TPi
— pentru manta normală de protecție tip
— pentru manta de protecție rezistentă 
YSr
— pentru mantale de protecție la cabluri 
peraturi scăzute tip YSs
— pentru încălțăminte (talpă și tocuri) tip

YSi
la intemperii tip

rezistente la tem-

Ti

a) Recipienți obținuți prin suilare cu o capacitate intre
17 și 200 litri din polietilenă de inaltă sau joasă presiune.

b) Folii suflate din polietilenă/ simple și tubulate, cu gro
simi intre 0,04—0,24 mm și lățimi între 250 pină la 1 000 mm.

c) Saci pentru ambalarea îngrășămintelor și a altor pro
duse. imprimați sau neimprimați.

d) Pungi și sacoșe din polietilenă imprimate și neimpri
mate

y
e) Profile din PVC neplastifiate și plastitiate cu utilizări in 

industria mobilei, industria electrotehnică și construcții.

II. PRODUSE CALANDRATE DIN PVC
a) Covor și dale din PVC cu grosimea de 1,5 și 2 mm 

marmorat, uni sau imprimat cu imitație de parchet, marmură 
sau mozaic.

e) Tuburi și țeavă din polietilenă cu diametrul cuprins 
intre 40 și 114 mm.

IV. PRODUSE EXTRASE DIN POLISTIREN 
ȘI COPOLIMER ABS

a) Plăci extrase din polistiren și ABS cu dimensiunile de 
1 000 X 1 500 și grosimea cuprinsă între 2—6 mm.
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Valeri Brumei:
Dreptul de a sari

— Cînd și cit ați sărit pentru 
prima oară ? Peste vreun gard, 
în copilărie? întreb foarte se
rios.

— Iar eu vă răspund la fel de serios 
că prima mea „ștachetă" a fost într- 
adevăr un gard — o îngrăditură meta
lică nu prea înaltă care închidea 
curtea casei noastre de la Voroșilov- 

Totul de la capăt

grad. Am vrut să-1 sar în sistemul 
„foarfece", dar înălțimea s-a dovedit 
inaccesibilă pentru mine și m-am ales 
cu șoldul zdrelit Semnele se mai văd 
și azi

— Apoi ?
— Casa noastră era alătur? de stadi

onul „Avangard". Toată ziulica mă în- 
vîrteam pe acolo ca să văd competițiile 
sportive îmi plăcea să alerg, să sar, 
să joc fotbal... Profesorul meu de sport 
Grigori Golovin m-a îndemnat să mă 
ocup serios de această pasiune, care 
mai avea și alți rivali : urmam cursuri
le școlii de artă, jucam șah (eram în 
echipa școlii). Dar Golovin m-a convins 
că adevărata mea chemare este atle
tismul.

Primul meu rezultat mai acătării la 
Săritura în înălțime a fost de 1,45 ; 
aveam 12 ani. De atunci datează și 
prima diplomă — era o competiție șco
lară oficială, ba 17 ani, ca elev al an
trenorului Piotr Șein din Voroșilov- 
grad, am ajuns să sar 2,01 metri în 
înălțime și 7,49 metri în lungime. Ob
servați că Ia săritura în lungime per
formanța mea era mai bună. Intențio
nam să practic decatlonul. Dar ștache
ta a fost mai tare.„

— Cînd ați simțit, cînd v-ați 
dat seama că sinteți capabil de 
mari performanțe sportive ?

— Destul de devreme. La 14 ani, la 
o întrecere a elevilor din Ucraina, or
ganizată Ia Odesa, am vrut așa de mult 
să cîștig, încît am sărit 1,75 m, deși 
recordul meu personal era cu zece cen
timetri mai mic. Atunci am început să 
cred și eu în posibilitățile mele. Golo
vin mi-a întărit mult încrederea în 
mine. De multe ori îmi amintesc cum 
îmi spunea că într-o zi îi voi întrece 
pe campionii cei mai vestiți. Aproape 
că m-a sugestionat.

— Intenționați, dacă vă veți 
întoarce în sportul oficial, să vă 
doborîți recordul ?

Despărțire

— Am obiceiul să-ipi propun numai 
sarcini realizabile și să le și realizez. 
Deviza mea de acum este i pas cu pas 
și centimetru cu centimetru tot înain
te și mai sus. Cred în infinitele posibi
lități ale omului, dar trauma este un 
factor de care nu pot să nu țin seama. 
De aceea n-am să mă grăbesc. N-am 
atins încă cea mai bună formă fizică, 
am mai pierdut ceva și din vechiul au
tomatism al tehnicii săriturii... Totuși, 
poate că Ia vară țelul de 2,15 m să de
vină realist. Cu cît se va înălța ștacheta, 
cu atîț vor crește și țelurile mele. Un 
sportiv adevărat trebuie să știe să aș
tepte.

— Care este limita posibilită
ților omenești la săritura în înăl
țime ?

— Cred că e încă devreme să vor
bim de limită. Ștacheta va continua să 
se înalțe. Sportivii vor fi ajutați să 

sară, tot mai sus de noile materiale sin
tetice ca : tartanul, recortanul etc. In 
plus, după cum mi se pare, săritura în 
înălțime este una dintre cele mai 
populare forme ale atletismului. Este 
un sport care atrage atleții cei mai ta- 
lentați, ceea ce constituie o garanție că 
recordurile vor crește.

— Totuși recordul dumnea
voastră n-a fost încă depășit. De 
ce ?

— Mă mir și eu.
— De ce după disputa Brumei 

— John Thomas la săritura în 
înălțime s-a instalat acalmia ?

— Cum puteți vorbi de acalmie cînd 
se sare peste 2.20 m ? !

— Cum apreciați stilul „Fos- 
bury-flop“ ?

— E eficient și spectaculos. Dar să
ritura ,,prin rostogolire" mi se pare to
tuși mai rațională. Nu-i mai puțin ade
vărat, însă, că unor sportivi — cum e 
Șapka al nostru — le convine mai 
mult „flop“-ul. Apropo, știți de ce s-a 
lăsat Dick Fosbury de sport ? Stilul lui 
a devenit foarte popular printre atleții 
începători. Dar unii au sfîrșit tragic. 
Se pare că scrisorile mamelor doborîte 
de durere l-au impresionat așa de 
tare, încît Dick a hotărît să abando
neze.

— Credeți eă pe Lună ați fi 
putut sări mai mult decit pe Pă- 
mînt ?

— Sper să am cîndva acest prilej.
— Care sînt, după părerea 

dumneavoastră, cei mai buni să
ritori de acum ?

— Șapka și Gavrilov ai noștri, a- 
mericanii Carathers și Barrel.

— Vă considerați un om feri
cit, în ciuda gravului accident pe 
care l-ați suferit ?

— Da, cred că sînt un mare norocos. 
Uneori mi se pare chiar că accidentul 
m-a ajutat să mă limpezesc, să mă lă
muresc, să aflu prețul adevărat al 
multor lucruri, m-a învățat să înving 
greutățile, mi-a călit caracterul... Cine 
știe care ar fi fost soarta mea fără a- 
ceastă nenorocire. Prea era totul neted. 
Acum am luat totul de la capăt. Și 
asta mă face nespus de fericit. Sînt 
fericit că am revenit în sport, că pot 
iar sări.

— Și ce veți face după ce vă 
veți lăsa de sport ?

— In primul rînd am o meserie. Am 
absolvit Institutul de cultură fizică. A- 
pei mă atrage scrisul. Tocmai lucrez 
la o carte contractată cu editura „Mo- 
lodaia gvardia", iar împreună cu dra
maturgul Alexandr Laoșin care a ab
solvit și Institutul de cultură fizică și pe 
cel de cinematografie, am terminat un 
scenariu pentru un film artistic cu ti
tlul provizoriu „Dreptul de a sări". Va 
fi un film despre sport și nu numai. 

Săritura e văzută ca un simbol al zbo
rului minții și fanteziei umane.

Reportez

ÎNTREBĂRI
ȘI RĂSPUNSURI

Vreți să aflați ceva și enciclo
pediile pe care le aveți la înde- 
mînă nu vă dau răspunsul ? Vă 
invităm să ne adresați nouă în
trebarea dv ; mai ales dacă ea 
este de interes general.

Verba volant 
script a manenl— 
i

— Ce animale hibernează în afară 
de urs ?

Cornel Constantinescu 
Petroșani 

Vasile Melnic 
București 

R
Din punct de vedere fiziologic hiber

narea este definită ca o stare de viață 
latentă care se caracterizează printr-o 
temperatură scăzută a corpului și o 
încetinire a proceselor metabolice. Hi
bernarea presupune o adaptare a orga
nismului animal la condiții de mediu 
neprielnice.

în afară de urs mai hibernează bi
necunoscutul Erinaceus europaens (adi
că ariciul), Microchiroptera sau lilia
cul, marmota a cărei blană este foarte 
apreciată, popîndăul (Citellus citellus) 
care trăiește mai ales în zonele de Ste
pă și silvostepă și altele.

Aș dori să știu cîte ceva despre isto
ricul cafelei.

Vasile Prodanescu 
Constanța 

R
Am consacrat acestui subiect rubrica 

noastră de „întrebări și răspunsuri" din 
nr. 45/1969.
I

Ce animale migrează în afara păsă
rilor ?

Vasile Nicolae 
Str. Înclinată nr. 101 

București 
R

Datorită faptului că migrațiunea are 
diverse cauze (factori climatici, nevoia 
de hrană, necesitatea reproducerii) ca
racterul ei poate fi regulat sau ocazio
nal. De exemplu, migrațiunea lăcuste
lor sau a unor rozătoare ca veverițele 
sau lemingii (cei scandinavi, se în
mulțesc la trei-patru ani foarte mult, 
migrează spre coastă, înoată în largul 
mării și se îneacă în masă), se produce 
neregulat, ocazional, luînd uneori for
ma unei invazii.

Migrația pe verticală a oilor, vara de 
la șes spre munte, iarna invers, are un 
caracter regulat. Este cunoscută, de 
asemenea, migrațiunea peștilor, din 
motive de hrănire șj reproducere.

Cărui popor antic i se atribuie pri
mul alfabet ?

R. Adam 
Baia Mare 

R
Cele mai vechi. forme de scriere au 

apărut în Egipt (circa 3 000 î.e.n.)
folosind sistemul reprezentării obiecte
lor puse în relație și avînd un caracter 
pictografic. Dar de aici pînă la primul 
alfabet au trebuit să treacă (aproxi
mativ) 2 000 ani.

Primul alfabet se crede că a fost 
întocmit de fenicieni cu circa 1 000 de 
ani î.e n., pornind de la scrierea egip
teană. Alfabetul fenician a fost preluat 
de greci, iar apoi aceștia i-au împru
mutat romanilor.

Impostorul
și sari-ul

Cînd creatorul englez Harold Clark 
a sosit la Delhi cu gîndul să-și deschi
dă acolo o Casă de modă faptul a stir- 
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nit senzație în capitala Indiei. Pentru 
că Harold Clark avusese grijă ca îna
intea lui să ajungă faima că ar fi „croi
torul reginei Angliei". Și cine nu vrea 
să aibă de-a face cu mîini care îmbra
că un trup regesc ! Așa încît domnul 
Clark a fost asaltat de foto-tele-cine- £ 
reporteri (pentru care a făcut declarații, 
a zîmbit, s-a mișcat și a stat pe loc) și 
mai ales de femei. Afacerile au mers 
astfel strună pînă cînd s-a descoperit că 
Harold Clark nu se apropiase nici la o 
bătaie de pușcă de garderoba majestății 
sale. Cea mai înaltă culme pe ca*>; o 
atinsese în cariera-i londoneză a yVst 
aceea de coupeur intr-un atelier de 
croitorie. Demascat, impostorul a tre
buit să părăsească grabnic India.

A plecat, dar îndoielile au rămas. 
Dacă un croitor oarecare, venit din 
lumea largă, a făcut atîta vilvă nu în
seamnă oare că țara se află in pragul 
unei revoluții in materie de modă ? Nu 
cumva femeile noastre vor schimba sas-.^-ț. 
ri-ul cu rochia europeană ? — s-au în
trebat îngrijorați specialiștii indieni, 
îngrijorare motivată și de un argu
ment material destul de convingător: 
pentru un sari e nevoie in medie de 
6 yarzi (un yard are 91,5 centimetri) iar 
pentru o rochie europeană, cum știm 
cu toții, de numai 3 metri. Și atunci ce 
o să se întimple cu industria noastră 
de textile ? — s-au întrebat la rîndul 
lor fabricanții.

Deocamdată, sari-ut, îmbrăcăminte ▼ 
indiană tradițională, n-a fost totuși 
clintit din drepturile lui. Dar se pare 
că nu mai are siguranța absolută de 
altădată.

V. Skosirer

Soluția : împăcarea contrariilor ?

(Din ,,Jurnal mod")
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